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Fenyegetett helyzetbe kerültek 
a szovjet seregek a keleti front

déli szakaszán
Erélyesen v'sszaulasitja a finn sajtó a különbékéről szóló 
híreszteléseket. Moszkva kívánságai szerint akarja e simí­

tani London az emigráns kormányok ellentéteit
Helsinkiből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A Karjala cí­

mű finn lap szembeszáll azokkal az utóbbi időben, különösen külföldön ter­
jesztett híresztelésekkel, amelyek finn különbékéröl szólnak. Rámutat az 
ilyen alapnélküli hírek hátrányos és zavaró hatására.

Stockholmból jelentik' 'MTI) A Német TI jelenti: A szovjet hírszolgálati 
iroda jelentése szerint Gravtsanko, a bolsevista légihaderő altábornagya, 
szolgálati kötelességének teljesítése közben életét vesztette

Herére kewesebb páncélos áll 
cg bolsewisto Imdwezetés rendel­

kezésére
Berlinből jelentik: (MTI) A Nemzet­

közi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti 
harctérről:

Február 24-én is meghiúsult a bolse­
vistáknak az a szándéka, hogy Szuchi- 
nicető] keletre kiindulva, áttörjék a né­
met középső vonalat, hogy igy teher­
mentesítsék a keleti harctér dé.i szár­
nyán fenyegetett seregeiket A harma­
dik napon a szovjetcsapatok újra sú­
lyos veszteségeket szenvedtek ember­
ben é.s hadinyagban A kisérő páncé'o- 
sok minduntalan a német állások felé 
hajtották gyalogságukat, de a német 
tüzérek ártalmatlanná tették a náu<:A- 
losok nagyobb részét- a meem ír ad ta­
ka t pedig a páncélosok megsemmisíté­
sére kiképzett német gránátosok rob­
bantották fel, mialatt a repülők meg­
akadályozták a szovjet tartalék beve­
tését. A német csapatok az egész har­
citerületen urai voltak a helyzetnek 
Lényegesen megszilárdították és kiter­
jesztették az előző napok kétségtelen 
elháritósikereit. A 18 harckocsi meg­
semmisítése annál érzékenyebben súj­
totta az ellenséget, mert még amúgy is 
kevés páncélost tudott harcba vetni. A 
bolsevikiek véres vesztesége február hó 
24-én legalább 4500 ember volt. Német 
vadászok ezen a szakaszon 7 szovjet 
cépet. lőttek le, 4 másikat pedig a tiizé 
rek. Kitől a szakasztól északra levő ré­
szen szintén meghiúsítottuk a szovjet­
nek azt a kísérletét, hogy nagyobb erő­
vel törjön a vasúti vonal felé. A kísérlet, 
teljesen megiue.ult a fölényes német 
hadvezetés következtében. Az Ilmen tó­
tól délkeletre a szovjetnek sok páncé­
lossal segített támadásai elakadtak a 
változatlanul német kézben maradt ál­
lások előtt. Német gránátosok elűztek 
egy bolsevista csoportot, amc’v éjsza­
ka egéssen a tó partjáig hatolt a jé­
gen A szerdai harcokban a bolsevisták 
11 harckocsit és legalább 80 szánt es 
sok más járművet vesztettek. Az észa­
ki szakasz többi részén csak helyi jel­

legű harcok voltak. Február 2í-ón 61 
repülőgépet lőttünk le. A finn vadászok 
saját szakaszukon még 7 szovjet gép­
pel végeztek.

Berlin. (MTI.): Oshima berlini japán

nagykövet a nagykövetség palotájában 
fogadta a Berlinben működő újságírók 
egyrészét, akikkel hosszasan elbeszélge­
tett. Ismételten kifejezte feltétlen meg­
győződését a háromhatalmi egyezmény­
ben tömörült államok végső győzelmé­
ben.

Be? ünből jelentik- ,MTT) A NTI ér­
tés ti.ése szí r;nt február 25 én k-ső este 
néhány angol repülőgép berepült Né­
metország nyugati rész.) fölé, ab: 1 
szórványosan bombákat dobott le. A 
február 26-ra forduló éjj°I az angol 
bombázók Németország déli részét tá­
madták A lakosság körében vesztesé­
gek vannak A gyujtóbombák néh.-íny 
épületben okoztak kárt. Az eddigi je­
lentés szerint 5 támadó gépet lelőttek.

Nőm látja rózsásnak a helyzetet 
a brit hadilayromlszter

Amszterdamból jelentik: <MT1, A 
NTI jelenti: Az angol hírszolgálat .je­
lentése szerint a brit hadügyminiszter 
csütörtökön beszédet mondat és ab 
ban többek között kijelentette 3 kővet­
kezőket:

Abban a helyzetben voltunk, hogy a 
,,tuniszi versenyben“ korai tamadasra 
indultunk és csak kevesen múlott, 
hogy nem a mienk lett a diadal. A tu­
niszi arcvonal középső részén elszen­
vedett legutóbbi vereségek figyelmez­
tetnek bennünket arra. hogy mé.gína- 
cyon kemé.nv harcokra van szükség. A 
szovjet támogatásának kérdésével kap­
csolatban a miniszter hangoztatta, 
hogy még mindig azzal a kérdéssel fog­
lalkoznak a szövetségesek, hogy a szov­
jet támogatásának mértékét hogyan le­
hetne növelni? Sok nehézséget k°llett

leküzdeni, csalódások és vereségek kő 
vetkeztek be de a munka tovább fo­
lyik. A nehézségeket fokozza az, hogy 
az árut és hadianyagot néha hónapo 
kié "tartó szállitiással, óriási távolod 
gokra, tengeri utón kell szállítani és 
igy eljuttatni egészen a Perzsa öböl­
ben levő kikötőkig Ami az angol had­
sereg helyzetét illeti, a főkérdés mar 
nem a felszerelés, hanem az, ember­
anyag kérdése. Főként műszaki egysé­
gekben mutatkozik a legnagyobb szük­
ség.

Londonból jelentik: (B. T.) A Chur­
chill egészségi állapotáról kiadott köz­
lemény szerint a miniszterelnök álla­
pota annyira javult, hogy csütörtökön 
először elhagyta az ágyat és elszívta 
az első szivart.

ja!* meghatározta. Angliában azt hi­
szik, hogy Moszkva további hasonló biz 
íoeitékokat is nyújt még. A szovjet— 
jugoszláv feszültségben, londoni véle­
mény szerint némi enyhülés van, mi­
vel a londoni jugoszláv kormány el­
határozta. hogy a külügyminisztériu­
mot olyan emberre bízza, akit Moszkva 
elfogadhatónak talál.

Berlin. (MTI.): Valamennyi berlini 
lap budapesti jelentésében beszámolt 
Kállay Miklós miniszterelnök beszédé­
ről, amelyet a keresztény gyáriparosok 
szövetségének ‘közgyűlésén tartott. Ki­
emelik. hogy szerinte az egész világ és 
Magyarország problémája most ugyanaz: 
a bolsevista veszedelem megszüntetése.

Szabadonbccsátják 
az Északafrikában ejtett 

francia hadifoglyokat
Zürichi jelentés szerint 

Rommel most a legutóbbi harcok he­
lyétől északkeletre Pichon és Pont du 
Falié között von össze nagyobb csapa 
tokát. Washingtoni távirat szerint 
Stimson hadügyminiszter azt mond­
ta, hogy a német csapatoknak az algi 
ri határ felé való előretörését megállí­
tották ugyan, de még nehéz harcokra 
kell elkészülni az egész tuniszi hatá­
ron. Az amerikai csapatoknak a" leg­
utóbbi 10 napon szenvedett veszteségen 
súlyosaknak mondta.

Rómából leintik MTI) \ Sv-fani 
Iroda je intése szerint az olasz főpa­
rancsnokság elhatározta, hog' a Iran 
ei a haderőnek azokat a mejait, akiket 
az olasz csapatok Észak-Afrikában foc- 
lyni ejtenek, nem tekintik had'íngiyvk 
nak, hitnem Franciaországba vagy Tu­
niszba küldki vissza oolgarj f.ig‘a’ho­
zásuk folytatására.

Londoni vélemény szerint
Moszlr-wál nem érdekük <1 Kárpátokon 

Inneni területek
Londonból jelentik: (B T.) Politikai 

körökben a legnagyobb figyelemmel 
kísérik az Anglia ,.keleti szövetsége­
sei“ között folyó tárgyalásokat, telt in­
tettel arra, hogy ez államok közötti 
kapcsolatok, angol vélemény szerint 
sok esetben kifogásolhatók. Az a hí­
resztelés, amely szerint Moszkva a lon­
doni cseh kormánnyal szemben azt a 
kívánságát fejezte ki, hogy létesítsen 
szövetséget Lengyelországgal és Jugo­
szláviával, amely szövetség az eljöven­

dő nagy szövetségi rendszer alapja len­
ne, nem nyert megerősítést, azonban 
a londoni cseh kormánynak formális 
biztosítékot adott arra. hogy támogat 
minden tervet, amelynek célja Cseh­
szlovákia határainak helyreállttiása, a 
müncheni értekezlet előtti állapotnak 
megfelelően. A londoni lapok úgy vé­
lik. hogy a szovjet kormány ezzel ér­
tésére adta, hogy a Kárpátokon tuti te­
rület nem érdekli és ezzel bizonyos 
mértékben Oroszország háborús cél-

Szigotfu amer vai 
intéz edések a mun­

kások fegyelmezésére
Lisszabonból jelentik: (MTI) A Ste­

fan! Iroda jelenti: Washingtonból je­
lentik, hogy a munkaerők kérdésének 
vizsgálatára kitűzött képviselőházi bi­
zottság törvényjavaslatot terjesztett a 
kormány elé, amely szerint a gyári 
munkából engedély nélkül távolmaradó 
munkásokat haladéktalanul besorozzak 
katonának. A fegyvergyárak munká­
sainak egyre szaporodó esetei miatt 
volt szükség erre az intézkedésre.

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: Managuából jelen­
tik. Az Amerikai Egyesült Államok 
több középamerikai országhoz hason­
lóan Nicaraguában is katonai berende­
zéseket építenek. Corinto kikötőjében 
is elvégezték már az építkezést Az 
amerikai hadihajók a Pi nám 1 csat.írna 
közeiében iß végeznek őrszolgálatot.
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MAGYAR LAPOK

Határátlépőket ítélt el 
a törvényszék

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
törvényszék Várady—Kolozsváry Ga- 
letta-tanácsa pénteken délelőtt több ha­
tárátlépési ügyben ítélkezett. Nagy Já­
nost — akit 1943 január 23-án a csend- 
őrség elfogott, amint Betfia községnél 
f'ominiaböl visszaszokott. — -3 hónapi 
.fogházbűntetősre ítélte a bíróság. Bűn- 
tetejéből 1 hónapot és 3 napot az elö­
ntés letartóztatással kitöltöttnek vett. 
Tuskó Péter és Nyúz tor Lőrinc szintén 
határátlépéssel vádolva kerültek a tör- 
vényeiék elé. Tuskó Varsónk ohmnál 
...lompolygott“ át a határon, míg Nyúz- 
tor Lőrinc Mezótelegdnél hagyta el az 
ország területét. Egyik is. másik is rö­
videsen visszatért- Az ország területének 
engedély nélkül való elhagyása é* tiltott 
határátlépés címen a bíróság mindket­
tőjüket 3—3 hónapi fogházbüntetésre 
ítélte. Tuskó Péter büntetéséből az elő­
zetes letartóztatással 1 hónapot. Nyisz- 
tor Lőrinc büntetéséből pedig 29 napot 
vett a törvényszék kitöltöttnek.

Gúnya László volt vasúti munkás 
szintén határátlépéssel vádolva került a 
törvényszék elé. Az ő e«ete már vala­
mivel változatosabb “ Saját bevallása 
szerint n sván is ittas főve! botorkált át 
a határon, egyenesen a román határ­
őrök „karjaiba.“ Ott azután elfogták és 
bebörtönözték. Azt állítja, bogy Vara- 
restibe akarták szállítani s nagy nehe­
zen sikerült csak megszöknie. Itt azután 
önként jelentkezett,

Dr. Levente István királyi ügyész ar­
ra való tekintettel, hogy a vádlott való­
ban önként jelentkezett a magyar ható­
ságoknál, csupán az ország területének 
engedélynélkül való elhagyása miatt 
emelt vádat tartotta fenn teljes egészé­
ben míg a tiltott hatáfátlépés vádját ki­
hágásra minősítette.

A törvényszék ezután Gánya Lászlót 
2 höpapi fogházbüntetésre ítélte. Az 
előzetes letartóztatással I hónapot és 4 
napot kitöltöttnek vett.

A vádlottak valamennyien menny')- 
fndtak « miután az ügyész sem felebbe- 
zett ígv mindenük ítélet jogerős.

ítélet alatt azonnal 
rehabilitáltak egy meg­

tévedt vasún munkást
Nagyvárad Saját tud. B. László vas. 

Mi munkás 1 veder benzint tulajdoní­
tott el és használt fel —- állítólag — 
saját, céljaira. Eljárás indult ellene s a 
nagyváradi törvényszék dr. Gavallér 
László egyesbirája pénteken délelőtt 
vonta felelősségre. A vádlott azzal vé­
dekezett, hogy a benzint a kocsik tisztí­
tására használta fel. A bíróság kihall­
gatta Csintalan állomásfőnököt, aki a 
vádlottra vonatkozóan kedvező vallo­
mást tett. Az egy veder benzin eltulaj­
donításáig ugyanis megbízható, rendes 
embernek ismerték a vasútnál. A bíró­
ság eztnán B. Lászlót bűnösnek mondot­
ta ki a terhére rótt cselekmény elköve- 
lésében s 3 hónapi fogházbüntetésre 
ítélte, az enyhítő körülmények fi gye- 
lembevéelével azonban a biíntets végre­
hajtását bárom évi próbaidőre felfüg­
gesztette s egyben nyomban kimondotta 
a rehabilitációt.

Ä március tizenötödik! 
nemzeti ünnep nagy­

váradén
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Mozik műsora:
APOLLÓ: Bengázi.
BELVÁROSI: Családunk szégyene, 
KORONA: Varjú a toronyórán. 
CASINO: Balkezes angyal.

A nagyváradi társadalmi egyesületek 
szövetségének meghívottjai pénteken 
délelőtt a városháza tanácstermében né 
pes értekezletet tartottak dr. Soós 1st 
van polgármester elnöklése mellett. Dr 
Tripsó Sándor ny. táblai tanácselnök, 
mint a nemzetpolitikai szolgálat helyi 
megbízottja előterjesztette hogy a már 
eins 15-iki nemzeti ünnep napján a szó 
kásos ünnepi megnyilatkozásokat össze 
síteni kellene és egységes nagy nemzeti 
megmozdulássá tenni. A továbi felszóla 
tások nyomán megállapodtak, hogy az 
egész város közönségét egyesitik az ün­
nepi akaratban. Március 15-én reggel 
8 órakor a magyar keresztény egyházak 
templomaiban istentisztelettel kezdik az 
ünneplést. Délelőtt 9—10 óra között a 
nemzetvédelmi keresztesek fölavatása 
fog végbemenni Hlatky Endre főispán 
beszédével. Délelőtt 10 órára a város 
egész területéről eflvonulnak a leventék 
az országzászló elé. s azon a téren a ka­
tonasággal együtt az ifjúság fog ünne­
pelni. Akkor olvassák fel a kormányzó 
úr szózatát is. melyet ezen a napon in­

téz a nemzethez. Az ünnepi beszédet 
Babies László tanár tartja- Féltizenkét 
órakor kezdődik a városháza dísztermé­
ben a város polgárságának és munkás­
ságának az ünnepe, melynek Kortsmá- 
ros László és Szabó János országgyűlési 
képviselők lesznek a szónokai. Este 6 
órától kezdve a színházban lesz hazafias 
ünnepély, melynek keretében^ a Mária 
főhadnagy című darabot i« előadják. A 
darab az 1848—49-ik évi magyar sza­
badságharc eseményeiből hoz magasztos 
jeleneteket. Az ünneppel kapcsolatosan 
az egyes külvárosi központokban is lesz­
nek eezmeterjesztő előadások. A Nem­
zeti Munkaközpont otthonában március 
15-én délelőtt 9 órakor lesz az ünnepély, 
a réti körzetben és más külvárosi kul- 
turházakban már 14-én este.

Az ünnepélyek egységes és összefüggő 
megrendezésére az értekezlet Dallá Gyn- 
la városi tanácsnok vezetésével egy bi­
zottságot küldött ki, mely az egyházi, 
katonai, iskolai hatóságokkal és a tár­
sadalmi szervezetekkel az érintkezést 
azonnal megkezdette.

Eszel ötezer méter textilárut 
halmozott feS Őröstől; 

Salamon
7-
a

»8 ezer pengős rendelés csak csekélység 
kényszeregyezségből tőkeerősen kikerült

zsidónak

HSyatásszsrvezel hires
Cipész és kubikus értekezlét. Vasár 

nap délelőtt 10. órakor a Hivatásszer- 
veietbeu tömörült cipészmunkások 
és kubikusok fontos értekezletet tar­
tanak a Szervezet nagytermében, 
melyre minden tagot okvetlen elvár 
a Vezetőség. Tárgy: Legkisebb muri 
kabérek rendezése. Megjelenés kötp 
lező.

*

Március 1-én, hétfőn este fél 7 óra­
kor pontosan jelenjenek meg a Hiva­
tásszervezeti Műkedvelő Gárda ösz- 
szes tagjai, hogy a Március 15-ilci ün­
nepélyünk próbáit megkezdhessük. 
Uj jelentkezőket, is szívesen látunk.

1500 pengő a honvédeknek. A bu­
dapesti Hivatásszervezel, rókusi eső 
portja „Munkások a honvéd családok­
ért“ címmel nagyszabású előadást 
rendezett., amelynek tiszta bevételét 
1500 pengőt már el is jutatták hiva­
talos helyére. Ez az előadás is bizo­
nyítéka annak, hogy a magyar keresz­
tény munkásság mennyire kiveszi ré­
szét a belső front megerősítésében és 
a harctéren harcolók családtagjainak 
megsegítésében- A helybeli Hivatás­
szervezet munkássága március 15-én 
rendezi meg „Munkások a sebesült 
honvédekért“ címmel nagyszabású 
előadását.

Nagyvárad- Salat tud. A nagyváradi 
törvényszék Váradi-tanacsa pénteken 
délelőtt kezdte meg Grün stein Salamon 
nagyváradi kereskedő bünperének tár­
gyalását. A vádlott személy adatainak fel­
vétele után dr. Levente István királyi 
ügyész tette meg a vádindítványt. A ki­
rályi ügyészség Griinstein Salamon, ellen 
árdrágítás bűntette és közszükségleti 
cikk jogtalan elvonása címen emelt vá­
dat. azért, mert a vádlott a vizsgálat 
adatai szerint Kiss István szabó ős 
Hershovits Léb kereskedők címere na­
gyobb mennyiségű textilárut rendelt s a 
4 ezer 906 métert kitevő anyagot a 
Kiss István nevére bérelt szobában el­
helyezte.

lein.yi volt az egész töke méltóságot p! 
nők úr...

A továbbiak során a vádlott elmond 
ja, hogy röviddel ezelőtt Kiss István 
szabómesterrel akart társulni s azt ter­
vezte hogy konfekcióüzletet nyitnak- A 
bíróság kérdéseire azonban kiderül, 
hogy Kiss Istvánnak nem volt még meg 
az iparengedélye s Griinstein Salamon 
ennek ellenére az ő nevére, hozatta a 
textilárut. Herskovíts Léb címére szin­
tén megrendeléseket eszközölt.

Vdradi tanácselnök: Meg tudná mon­
dani. hogy milyen összeg erejéig eszkö­
zölt megrendeléseket?

Vádlott: Ó, csak csekély értékű áru*

« •

. hozattam, 7—8 ezer pengőt tett ki mind- 
Grünstein Salamon a bíróság kérdésé- össze a megrendelés.

re kijelenti, hogy nem érzi bűnösnek 
magát. Vallomásából egyébként a követ­
kezők derülnek ki. Még 1927-ben Grün­
stem Falamon iparengedélyt váltott fér­
fi konfekció cikkek árusítására. A cég 
a saját nevére, vagyis Grünstein Sala­
mon néven volt bejegyezve, a kiállított 
számlák azonban „Herkules* ‘cégjelzésre 
érkeztek az üzletébe. Ez a konfekció* 
Üzlet, — amely egyébként, a Nagypiac- 
tér egyik barakjában működött. —- 
1931 -ben kényszer egyezség útján m e g- 
sziint.

— Ekkor, — folytatja vallomását a 
vádlott — sógorommal. Herskovits Léb- 
bel társultam.

A bíróságnak arra a kérdésére, hogy 
mit vitt az üzletbe. Grünstein Salamon 
kijelenti, hogy pénzzel társult.

Vdradi tanácselnök: Ha kényszeregyez- 
ség révén szűnt meg az üzlete, hogyan 
társulhatott be egy másik üzletbe penz-

— Ez, magának csekély összeg? —— 
jegyzi meg a bíróság.

A vádlott kijelenti, hogy nem egy- 
egy megrendelés, hanem valamennyi 
hozatott áru ellenértéke „rúgott“ 7—8 
ezer pengőre.

Lapunk zártakor a vádlott kihallga­
tása még nem ért véget.

Március 1-től a hadisegéij/e- 
knt délután fizeti a városi 

adóhivatal
Nagyvárad thj. város adóhivatal a a 

következőket közli: Tudomására hozom 
az érdekelteknek, hogy a városi adóhi­
vatal f. évi március hó 1-től kezdőelőleg 
a hadisegélyeket mindennap délután 4 
órától 7 óráig fizeti a földszint 10. #z. 
szobában. Nagyvárad, 1943. február -6. 
Városi adóhivatal.

Tudja-e On.
. . . hogy ar- Öreg földrészünkön kivid 

még egy Európa, van, egy 12 méter
magas jelentéktelen. homoksziget a 
Madagaszkár és Kelet-Afrika között 
fekvő Mogambik-csatornában? Kon­
tinensünk névrokonának, melyet. Fran­
ciaország értékes guanó-telepei é.s ko­
rall zátonyokkal védett kitűnő kikö­
tői miatt Franciaország 1897-ben an- 
nektált.' ma is csak néhány tucat In­
kája van-

5440 mozi működik
Olaszországban

Cinedoc- Bár a téli évszak okozta u" 
hézségek akadályozzák a közönséget a 
filmszínházak látogatásában, a filmipar 
helyzete mégis állandó javulást mutat. 
A filmszínházzal rendelkező községek 
szarna 2445-ről, ennyi volt a múlt é' 
októberében, 2463-ra emelkedett; a mo­
zik száma az október és december kö 
zötti negyedévben 5409-ről 5440-re, ár­
az nem kevesebb, mint 31-el növeke­
dett. Ez az 5440 filmszínház a követ 
kezűképpen oszlik meg: 2876 állandó 
jellegű. ipari szervezeti) filmszínház. 
285 nyári időszakban működő mozi 
1162 ..Dopolavoro“ szervezet által fenn­
tartott filmszínház. 77 ,,G. 1. L" szerve­
zetében működő mozi, 714 különböző 
közoktatási intézmény irányításával 
működő mozgóképszínház és 326 külön­
böző szervezetű filmszínház. E D'™- 
szinházak összeségéhez hozzá kell meg 
számítani 72 vándor-vetítöhcrcndczcst. 
amelyek minden helységben megálla­
podnak ahol csak filmhemutatásra al­
kalmas helyiség található.Griinsicin Salamon : Csak 15—16 er
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Nagy loitíasságoí tulajdoniig 
a semleges sajtó Spelman vatikáni

lát o,gátasának
Kramatorszkéíét és Krasznoorm-szitáját visszafoglalták a németek.
.— Déikeíet-Tur.ézicban Károm hadosztályból álló amerikai inváziós 

csapatot szétvertek a német és olasz harci erők
Léuyegoses^ alacsonyabbak ez magyar háborús 

veszteségek ma, mint a világháborúban
Róma. (MTI.) A Né me1. TI jelenti: Vatikáni körökben közöl­

ték, hogy a newyorki érsek meghosszabbította vatikáni látogatá­
sát. Előreláthatólag a jövő hét végéig marad Vatikánban. Arra 
számítanak, hogy Spelman newyorki érseket a pápa újabb ki­
hallgatáson fogadja.

Genf. (M I I.) A Tribune de Geneve Spelman newyorki érsek 
látogatásával kapcsolatban azt irta, hogy a legutóbbi bolsevista 
sikerek hatása alatt az egész világ felismerhette a szövetségesek 
és tengelyhatalmak érdekeinek azonosságát. Ez nem jelenti azt, 
hogy a tengely békét akar, de a szövetségesek jól teszik, ha az 
adott esetre való tekintettel nem létesítenek Enrpában második 
frontot.

ború veszteségeinek összchasonlúása 
szempontjaiból. Mindem kelőit megái- 
lapítható, hogy a mai háború vér- 
veszteségei az elmúlt világháború 

zteségeinéi általában lényegesen 
alacsonyabbak. Ennek magyarázata, 
hogy a korszerű hadseregek nem a 
nagy tömegek sűrű bevetésével igye­
keznek a küzdelem sorsát eldönteni, 
hanem a harcieszközáik tűzcrejével.

3

Ha a korszerű háborúnak ezt 1 jel" 
legzeteseégét a hadvezetés nem veszi 
figyelembe és nagy tömegeit bevetésé­
vel kísérletezik, miként a szovjet had­
vezetés részéről tapasztalták, példát­
lan veszteségek követik ezt a hibát- 
Az 1941/42 évi oroszországi magyar 
veszteségek statisztikai feldolgozásá­
nak eredményei között érdekes az az 
adat. amely a tiszti és legénységi vesz­
teségek arányszámán.ik alakulására 
világít rá A tisztek létszáma az össz- 
létszámhoz viszonyítva .) és fél szá­
zalék, a veszteségek tekintetében a 
tiszti veszteség •> honvéd -cg összveszte- 
ségének 5.6 százaléka. Ez a százalék 
egyébiránt néhány árnyalattal maga­
sabb az elmúlt világháború tiszti vesz­
teség arány számán ál. A mai haditech­
nika mellett a páncélos és gépesített 
harcieszközök, valamint a légierő 
aránylag négy óbb számú tiszti rang­
fokozatban álló harcos bevetése "ziik-

seges.
A veszteségek túlnyomórésze ma 

gyalogságra esik, tehát a harcok 
Ivat ma is a gyalogság viseli.

is * 
sú-

Rómn. (Interinf.) A pápa csütörtö 
kön fogadta Monsignore Otlavianit, 
Vatikán egyik legbefolyásosabb sze­
mélyét, aki szerdán hossza» megbe­

szélést folytatott Spelman newyorki 
érsekkel.

Bázel. (Búd. Tud.) Római semleges 
körök nagy fontosságot tulajdoníta­
nak Spelman érsek látogatásának.

Minden fegyverfogható embert 
bevont arevonalszelgalatra a •»,» 

hadjáratban a Szovjetunió

Őreitől délre és és északon 
a bolsevisták súlyos veszteségei 

mellett változatlanul heves harcok
dúlnak

Berlin■ (MTI.) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: Mialatt saját 
támadó hadműveleteink a keleti harc­
tér déli részén sikeresen tovább ha­
ladnak, az ellenség a középső és észa­
ki arcvonalszakasz néhány helyén 
igyekezett védőállásaink ellen inté­
zett több tömegtámadásával si­
kert elérni. A Mius-menti állásoknál 
meghiúsítottunk újabb ellenséges tá­
madásokat. Az arcvonal mögött be­
kerített 7. szovjet lovas gárdahadtest 
zömét felmorzsoltuk és parancsno­
kát törzskarával együtt elfogtuk. A 
hadtest néhány maradék csoportjává/ 
még folynak a harcok. A hadsereg és 
a fegyveres SS csapatai a Donee és a 
Dnyeper között további sikeres táma­
dásokat folytattak. Szétvertek egy 
szovjet páncélos hadsereget. Teljesen 
megsemmisítettünk egy ellenséges cső 
portot. A légierő nagy kötelékei teg­
nap is sikeres támadásokat intéztek 
szovjet katonai célpontok ellen.

Charkovtól és Kursztól nyugatra 
lévő területen összeomlottak az ellen­
ségnek páncélos támogatással indított 
újabb támadásai. Őreitől délre és 
északra változatlan hevességgel to­
vább tartanak az elhárító harcol- A 
bolsevisták minden eredmény nélkül 
végrehajtott tömegtámadása: alkal­

mával ismét súlyos veszteséget szen­
vedett. Sok páncélost elpusztítottunk 
A légierő kötelékei a keleti harctér 
középső szakaszán beavatkoztak ez el­
hárító csatába. Vadászkölelékek fel 
tartóztattak bolsevista repülőgép-kö­
telékeket és ezen a szakaszon saját 
veszteség nélkül 47 gépel lelőttek. Az 
Ilmen-tótól délre a szovjet folytatta 
támadásait. Kemény 'harcban vissza­
vertük a támadásokat súlyos vesztesé 
get kozva az ellenségnek. A Vvlhov 
és Ladoga-tó közötti területen, vala­
mint Leningrad előtt csekély "harci- 
tevékenység volt. A szovjet több helyi 
támadását visszavertük. Az ellenség 
tegnap 104 gépet vesztett.

Az északafrikai arcvonaion helyi 
jellegű harcok folytak Gyors német 
harcigépek meglcpetésszerii támadá­
saikkal jelentős veszteséget okoztak 
az ellenség gépesített alakulatainak és 
az ellenség mögöttes területén sikert 
sen támadtak vasúti járműveket. Hat 
ellenséges gépet lelőttünk. Német 
részről egy gép nem tért vissza. A 
mára virradó éjjel angol gépek terv 
szerütlenül bombákat dobtak Észak­
nyugat és Nyugat-Németország több 
helységére, főleg Wil’neimshafenre. A 
lakosság körében veszteségek voltak.

! Néhány zavaró gép Németország déli 
területe felett repült el

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti. 
A csütörtöki német hadijeler.tes ki­
egészítéséül közlik: A bolsevisták a 
déli szakaszon a téli támadásuk eifio 
hónapjaiban területi szempontbó1 bi­
zonyos sikereket értek cl. Ezek azza. 
az ilyen mértékben nem várt kény­
szerrel magyarázhatók, amellyel a 
bolsevista vezetők a Szovjetunió né­
peit leírhatatlan nélkülözéseknek te*- 
te ki és mindenkit, aki puskát kézbe 
venni képes, bevontak aicvonalszol- 
gálatra. A szovjet ezáltal ideiglene­
sen fölényre tett szer'. A neme*, fő­
parancsnokság kitérő hadvezetéssel 
és rugalmas védelmi rendszerével al­
kalmazkodott a helyzethez. A német 
katona az elmúlt hónapokban bebi­
zonyította. hogy a hadviselés legt)ehe 
zebb formájának a tartós ellenállás­
nak is mestere. A doneci iparvidék 
védelmére kiépített arcvonai elölt 
megállt a bolsevista világforradalom 
hadereje. Miután a bolsevisták hadá­
szati terve itt meghiúsult, átkaroló 
mozdulatot kíséreltek meg Charkov­
tól délkeletre. Ekkor azonban a had­
sereg és a fegyveres SS kötelékei 
légierő támogatásával nagy támadás­
ra indultak és újabb*bizonyítékát ad­
ták a német katona harci szellemi­
nek. A Donee középső folyása vidé-

Teváfob tart a

kén Kramatorszkájat és Krasznoar- 
meszkáját visszafoglaltuk. Ezeken a 
területeken, valamint a rniusi arcvo­
nalon a szovjet elit egységei teljesen 
megsemmisültek,

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelen-.i* 
A Nemzetközi Tájékoztató Iroda je­
lenti a keleti harctérről. A német 
páncélos kötelékek támadása a kelet1 
arcvonal déli részén olyan eredmé­
nyekre vezetett, amelyeket hadműve­
leti hatásukban még nem. lehet átte­
kinteni- A szovjet páncélos hadsereg 
jelentős részét itt szét verték, más 
szovjet erők megsemmisítés előtt ál­
lanak Jelentősek azok az elhárítási 
sikerek, amelyeket a keleti arcvonal 
középső és északi részén érlek el a 
németek.

Novoroszijszk térségében könnyen el­
hárították a szovjet támadásokat. A 
Miusz állás elleni szovjet támadások at 
meghiúsították. A Donecvidéktöl észak­
nyugatra jelentős terepnyereséget ér­
tünk el. A 7-ik szovjet gárdalovashad- 
test megsemmisítése befejeződött. A 
foglyok között van Borriszov tábornok 
törzskarával együtt. A zsákmányolt ha­
dianyag mennyisége igen nagy. A né­
met vadászok 47 szovjet repülíig.'-nrt 
lőttek le.

nyugalmi állap®! 
német-olasz afrikai he

arcvonalain
hadsereg

Kurszk 
veletek a

folyó hadmu- 

műtafiják
A Magyar Távirati iroda jelenti- 

A szovjet hadszíntér eseményeivel 
kapcsolatban megállapították, hogy 
Kurszk térségében folyó hadművele­
tek további megszilárdulás kepét mu­
tatják. Az időjárás a hadműveleti te­
rületeken szeszélyesen inog. A fagy 
és olvadás naponta sűrűn változik,

amely tavasz előtti tünete az időjárás­
nak. Magyar katonai körökben most 
értékelik ki a honvéd csapatok 
1941/42 évi oroszországi veszteségei­
nek statisztikai feldolgozásban sze­
replő egves adatait. Ezekből íz ada­
tokból érdekes egybevetésre nyílik 
alkalom az első és második világhá-

Berlin. (interinf.) A német olasz 
afrikai hadsereg arcvonalán tavibb 
tart a nyugalmi állapot. Brit felden- 
tők és rohamcsapatok megközelítet­
ték a német és olasz állásokat. Egy el­
lenséges felderítő köteléket felmor­
zsoltunk, 3 páncélos felderítőkocsit

zsákmányul ejtettünk. Egyébként se­
hol sem voltak nagyobb harcicselek­
mények.

Miután Délkelet-Tunéziában a há­
rom hadosztálvnyi erővel támadásra 
rendelkezésre álló inváziós amerikai 
csapatokat szétvertük és a támogatá­
sukra odavezényelt brit páncélos kö­
telékeket megritkítottuk, a német és 
olasz kötelékeket olyan állásokba

vonták vissza, amelyek az ellenség 
felvonulási terepének ellenőrzéséi 
biztosítják. Az ellenség csak ezjrdán 
reggel ismerte fel a német és olasz 
csapatok mozdulatát és csak tapoga- 
tódzott utána. Az ellenség csapatai, 
amelyek brit kötelékekből állanak a 
kiürített terület sűrű alsaknázása ko-

vedtek. Szerda estig a harci érintke­
zés még nem állt helyre. A német légi­
erő kötelékei Sibától északra brit csa- 
patmozdulatokat támadtak és jelentős 
sikert értek el. A Földközi-tensrer fe­
lett lelőttünk hat gépet. Egy gépünk 
elveszett. Nagyobb olasz harcirepiiir- 
kötelékek mindenféle bombákkal tá 
madták Phiiipeville kikötőjét. Több

m

ízsai
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Tolnai Simonnak 25 százalékos 
érdekeltsége van a Forrás Kiadó­

vállalatnál *
Irodalmi tanácstagságok hav* 80f) és 500 pengős

tiszieietdijjakkai
A Magyar Közgazdaság Írja:
A Forrás Nyomdai Mű intézet és Kl- 

adóvállali t rt. a közelmúltban tudva­
lévőén uj érdekeltség tulajdonába ke­
rült, amennyiben a részvénytóbbeéget 
a Magyar Népművelők Társasága vette 
át. A részvénytársaság az eddigi k ad- 
vánvokon, a Tolnai Világlapján, Déli­
bábon és Ünnepen kivül Forrás turnen 
havi irodalmi és tudományos folyóira­
tot is ad ki, azonkívül a magyar klasz- 
sziknsok művelt filléres kiadásban ter­
jeszti.

A vállalat most rendkívüli közgyű­
lést tartott, amelynek jegyzőkönyvéhez 
mellékelték a Pénzintézeti Központ iga­
zolását is a részvénymennyiségek beje­
lentéséről s eszerint Tolnai Simonnal, 
a vállalat megalapítójának s egykori 
főrészvényesének tulajdonában van 21 
ezer részvényből 5350 darab, tehát az 
összrészvények negyedrésze. A rendkí­

vüli közgyűlés az igazgatóság uj tag­
jává vitéz Nagy István miniszteri ta­
nácsost választotta meg és elhatározta 
irodalmi tanács létesitését. Az irodalmi 
tanács a vállalat irodalmi termékeit 
a kormányzat intencióinak megfele­
lően ellenőrzi és a részvénytársaság 
kiadásában megjelenő lapok irányát, 
ugyanebből a szempontból figyelemmel 
kíséri.

A tanács tagjai dr An tál fi a. Antel, dr 
Hankies János, dr Milleker Rezső és dr 
Bence Zoltám lettek, akiknek számára 
ennek a tevékenységüknek ellátásáért 
függetlenül a vállalat irányításában és 
a lapok szerkesztésében kifejtett mű­
ködésüktől, külön tiszíeletdijat szava­
zott meg a közgyűlés, még pedig a 
tanács első három tagja részére havi 
SOO pengőt, dr Bence Zoltán számira 
pedig 500 pengőt

Finn katonaegyetem

hajót találat ért. Három szallítóha'ón 
tüzeket fieyeltiink meg.

Róma. (MTI.) A Stefani jc’erAi: Az 
olasz főhadiszállás 1006 közleménye 
Tuniszban helyi jellegű hadmüx “le­
tek folynak. Német vadászok lelőtte' 
hat ellenséges »épet. Otesz légikÖifc" 
lékek Philipeville kiköt .*bercnd*ző 
seit bombázták. Gabes és Kairu-n el­
leni támadás alkalmával 12 ember 
meghalt. 30 megsebesült. Az olasz 1c 
gicrő eredményesen bombázta a Szí­
riái Tripolis kőolajraktávail és egy re­
pülőteret. A mára virradó éjjel ellen­
séges gépek bombákat dobtak Ná- 
polyra. A polgári lakóházakban Kelet­
kezett csekély káron kivii! a lakosság 
köréből néhar.van megsebesültek. - - 
Trapani környékén ellenséges gépek 
géppuskázásának 2 halott és 3 sebe­
sült áldozata van.

Bern. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Londonban csütörtökön ké­
ső este légiriadó volt, — jelenti az an­
gol hírszolgálat.

Vichy. (MTI.) A Német TI jelenti 
Az OFI híriroda légből kapottaknak 
minősíti azokat a híreket, amelv sze­
rint az Alexandriabar állomásozó 
francia hajóhadat átengedtek a szaka- 
dár franciák számára.

lapért katonai ereje 
egyre emelkedik

Lisszabon. (MTI.) A Stefani Iroda je­
lenti: A osungkingkinai katonai küldött­
ség vezetője Londonban kijelentette, 
hogy Japán katonai ereje egyre ernelke- 
dík. Erre való tekintette! újabb repülő- 
gépesállítmányokat követelt Csungxing- 
Kína számára a szövetségesektől.

Hallandó az angol 
kormány fölülvizsgálni 

az Indiai helyzetet
Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Greenwood angol képvi­
selő a kormányhoz, intézett kérdésében, 
az indiai helyzet fielőhbi megvitatását, 
követelte. Eden külügyminiszter — az 
angol hírszolgálat szerint. — kijelentet­
te. hogy a kormány nézete szerint, a 
dolgok mostani állása mellett, Gandhi 
éhségsztrájkját figyelembevéve, a vita 
nem szolgálhatna hasznos eélt, hanem 
inkább az ellenkezőjét. A kormány 
azonban hajlandó felülvizsgálni a hely­
zetet, ha a jövő hét folyamán bármilyen 
változás következnék he.

Nem tátogathatok a 
Debrecenbe érkezett

honvédsebesüHek
(MTI) Illetékes helyről közük: A 

sebesült honvédeket látogatók figyel­
mébe: A debreceni központi élosztó 
es vesztegzár badikóvház hivatása sze­
rint nem gyógykezelő kórház. Az ide 
érkező sebesülteket csak fertőtlenítik 
és fürdetik. A fertőtlenítésen át­
esett sebesülteket, amennyiben a se­
besült honvéd nem fertőzőheteggya- 
nus a legrövidebb időn, belül más hát- 
országi kórházba kerül. A fertőző 
megbetegedés gyanújába eső honvé­
dek visszamaradnak. Az utazással járó 
felesleges költségek elkerülése végett 
a Debrecenbe érkezett honvédr-ebe- 
siiltek látogatását mellőzzék, mert 
azokkal való érintkezés úgysem 
aége*.

(MN.) A finnországi Acanislinnában. 
Kelet-Karélia fővárosában, közvetlenül 
a front mögött nemrég kezdte meg mű­
ködését az első katonaegyetem, az egye­
temet harminc katonai szolgálatot telje­
sítő egyetemi hallgató szervezte meg és 
a gondolatnak olyan sikere volt. hogy 
az egyetem előadásaira a karéliai harc­
térről tömegével jelentkeznek a hallga-

Pőr nap múlva egy hónapja lesz 
már, hogy megérkeztek első sebesült- 
jeink. Azóta meleg szeretettel gyen­
géd női szívek állnak őrt a beteg­
ágyak mellett, fáradságot nem ismer- 
ve, derűs, önfeláldozó mosollyal az 
önkéntes ápolónők gondozzák őket.

Itt is, ott is találkozom asszonyok­
kal lányokkal és szinte már e> sem 
tudnám képzelni, hogy ne essen szó a 
sebesültjeinkröl. Most ezt küldtek, 
tegnap amazt, ez vagy az történt a 
kényelmük fokozására, gyógyulásuk 
elősegítésére.

Mindent és mindenkit megmozgató 
erőnek látszik ez a gondoskodás: ki­
mutatni a hálát azokkal szemben, 
akik értünk annyit áldoztak és szen­
vedtek.

Ebben a tekintetben nincs panasz a 
társadalomra. Magáévá tette a sebe­
sültek ügyét, büszke rájuk, boldog, 
hogy adhat nekik a szűkös kiadagolt 
magáéból.

Ahogy megérkeztek, a szívek, mint 
apró ezüst csengők elkezdtek zsonga- 
ni s a szeretet sok-sok hulláma a vá­
roson át szinte pillanatok alatt elju­
tott a falvakba, bekopogtatott a kicsi 
szalmafedeles házacskától a cserénie- 
deles gazdaházig mindenütt, hogy 
megmozduljon a falu szive Is és elin­
duljon szeretetcsomagok alakjában a 
kórház gyógyulást váró katonáihoz.

Nyilvános köszönet illeti a falvakat

tők. Az egyetem történelmi-nyelvészeti, 
erdőgazdasági, matematikai és jogi fa­
kultásra tagozódik. Az oktatás munka- 
közösségek alakjában egyelőre egy 
tisztiotthonban és több népiskolai helyi­
ségben folyik. Az előadásokat jó előme­
netelő idősebb akadémikusok tartják, 
de már néhány helsinki egyetemi tanár 
is megígérte, hogy ..tanszéket“ vállal.

bőkezű adományaikéit: Cdéffa, Kis- 
ürögd, Alkér, Körösszakáll, Váradpó- 
sa, Pósaláka, Mezőszakadát, Kabaláé- 
patak, Mezőszabóles. Pusztaujlak, Új­
palota, Dobat puszta, Gyapjú, Micske, 
a biharkeresztesi katolikus és a te 
formátus nőegylet.

Így sorakoznak a nevek és a falu­
nevek mögött ott látjuk a drága, érző 
szivii magyar asszonyokat, akik sütik 
a jó házikenyeret, a jó foszlós kalá­
csot, túrós bélest, süteményt, szalma 
közé rakják a friss tojást, nehogy Vá­
radig összetörjenek. Zsírt adnak, jó 
hazai zsírt, lisztet, amit a saját szó- 
juktól és o gyermekeiktől a nemes 
áldozat boldogító örömével vonnak 
el. Megrakott szekerek hozták és hoz­
zák a falu szereletének bizonyítékait 
hőseinknek és a szekerekről krumpli­
val telt zsákok kerülnek le zöldség- 
halmok, bah. borsó; egyszóval min­
den. amit csak megteremhet ez a drá­
ga magyar föld, hogy hozzájáruljon 
sebesüli jeink jobb ellátásához.

És a falusi asszony féltett kincse, a 
sok párnás ágy is megsínyli gazda- 
asszonya adakozó szereidét. Megapad- 
nak egy kissé, de párna is kell a hő­
sök feje alá, hogy visszaálmndják 
rajtuk otthonuk melegét. Lepedők, tö­
rülközők, papucsok, hótok, mind-mind 
az üdvös segíteni akarás beszéde* b1- 
zonyitéka

Soltész Kálmánná

Sikerült lefényképezni
egy ráír-seife,

Berlinből jelentik. (INA) Tudomá 
nyos körökben nagy jelentőséget tu. 
lajdonítanak annak, hogy a rák meg. 
betegedését sikerült lefényképezni 
Az elektronmikroszkóppal tizezeisze 
rés nagyítású fényképet készítenek a 
betegséget okozó daganat sejtjeiről. 
Annak idején, mikor Koch Róhe-t 
egyszerű mikroszkópjával megtalálta 
a gtimőkór csiráit, a felismerés nyo­
mában nagy léptekkel haladt a gyó­
gyítás. Azt remélik, hogy a rakgyó 
gyítás terén is korszakalkotó sikert 
jelent az eddig ismeretlen rák-sejt 
fényképe, mely a berlini AEG kutató- 
intézetben készült. — Mit is jelent ez 
a fénykép? A tudósok egyelőre na­
gyon óvatosak magyarázataikban — 
hiszen alig néhány napos a felvétel.. 
Levált ráksejtet, mutat a kép. melyet 
egy rákbeteg egér hasából szedtek ki. 
A közepén sötét mag van, ezt laza 
sejtszövet veszi körül. Ebben eddig 
ismerétlen részleteket lelt láthatóvá 
az erős nagyítás. így pl. a hatszög» 
lépéejtekre emlékeztető nvilásokat lá­
tunk s ezekben állandóan cserélődik 
a folyadék. Ezt a folyadékoséról \ 
„sejt életműködésének“ nevezhetjük. 
Többet egyelőre még az orvosok és 
tudósok sem mondhatnak. Biztos 
azonban az, hogyha sikerül ezt a fo­
lyadékcserét megakadályozni, ezzel 
elpusztíthatjuk a ráksejtet. Ha pedig 
a sejt elpusztítható, akk' r az egész 
rákos daganat kiirtása is lehetséges. 
♦4# ♦♦♦♦♦♦♦

Kereskedők —
vagy spekulánsok?

Kállay Miklós miniszterelnök m.on- 
dotta a Baross Szövetség közgyűlésén:

A rohanó napok mai korszakában, 
amikor igen nagyok az egyéni problé­
mák, amikor tudjuk, milyen nehéz 
megmaradni tisztességes kereskedő­
nek, innen kérek minden magyar ke­
reskedőt, ne feledkezzék meg arról az 
alapelvről, amit. az elnök úr igen he-, 
l.yesen így fejezett ki: tisztességes pol­
gári haszon igen. de hirtelen meggaz­
dagodás nem! Aki hirtelen gazdag- 
ssik. mag, az elszakad, kiválik q ma­
gyar kereskedői közösségből, ezt az 
élet számtalan példája bizonyítja — 
s ki kell küszöbölni a magyar keres­
kedők sorából, mert az ilyenek n 
kereskedelemnek nem munkásai, ha­
nem spekulánsai.

Azt mondottam: a keret, megadása 
a törvény célja. Most meg akaróm 
mondani, hogy mit értek a tartalom 
alatt. Nemcsak az érdekképviseleti 
ügyek szolgálatát, hanem főleg azt. 
hogy a kereskedelem kereszténnyé és 
magyarrá tételének csak akkor van 
értelme, ha olyan hasznos polgárai 
lesznek az országnak, hogy munkás' 
ságuk alapján meg lehet különböz­
tetni őket azoktól, akik előttük eze­
ket a pozíciókat betöltötték.

Mert nem elég eredmény az, hogy 
ennek vagy annak az üzletnek a jö­
vedelme nem az egyik, vagy a másik 
zsebbe kerül: a léleknek is meg kell 
változnia! Ellenszolgáltatást is ké­
rünk azért, amit a nemzet, a törvény- 
hozás és a kormányzat a magyar ke­
reskedelemnek nyújtott. Kérjük a 
magyar kereskedők lelkét, hitét, bi­
zalmát. és áldozatkészésgét,, mert er­
kölcsi igazolást csak akkor kapun': 
mindazért, amit ebben az országban 
a keresztény magyar kereskedelemért 
tettünk, amely a zsidó kereskedők 
helyébe került, más, különb, haszno­
sabb. mngyarabb, az országnak er--' 
és életet adó less.

HAZANK - NÉPÜNK - JÖVŐNK
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Egy német l adííudósitó megrendítő elbeszélése a visszavonuló
csapatok hangulatáról

Valahol Oroszországban, 
február hó.

legcsekélyebb „életmegnyilvánulását". 
Hát még ha egy páncélkocsi vezetőről 
van szó, aki az utóvédnek is úgy­
szólván utóvédje! Az előnyomulásnál 
kényelmesebb volt a dolog- ha a ,,ió. 
zoga jószág" megmakacsolta magát, a 
ve.zető a sárhányónak dőlve cigaretta- 
szó mellett akár órákig is elvárt, amíg

fésaeéetS&kodik m uiaisé- uíévéd
Ebben a komoly felelősségtudatos 

hangulatban szedelőzködik össze a 
néma bucstivacsora után az utolsó 
utóvéd. A motorok feldübörögnek, 
könnyű ritmikus reszketés alatt ráz­
kódnak a gépkocsik, melyeken sűrű 
glédában ül a legénység. A holdas éj­
szaka sejtelmesen derengő ködéből 
még néhány lőszeres ládát cipelő alak 
..szivárog" elő, azután elindul a ka­
raván, melyet az ellenségtől már csak 
a jótékony köd választ el. (MN)

!s ekozza és terjeszti a kiütéses
*

Felfedezték a „Flecktyphus" tökéletes ellenszerét
66

,,Deus ex machina '-ként megérkezett 
a műhelykocsi. Nos ennek az időnek 
vége van és ha ,.bedöglik" a motor, 
nyoma sincs már a méltöságos nem­
törődömségnek, és az aki ezelőtt a 
semmittevés és a kényelmeskedés 
művésze volt, most lázasan dolgozó 
szerelővé változik.

Elől páncélkocsi, hátul páncélkocsi 
— igy vonul a kis csapat. Egymásután 
maradnak el annak a kolhosznak egy­
mástól messze, elszórt csűrei és istál­
lói, amelynek közelében a meglepe­
tésszerűen betörő bolsevistáknak né­
hány nappal ezelőtt 95 ember közül 
33 halottat és 29 foglyot vesztettek 
Azóta a század bőven el van látva 
orosz géppisztolyokkal. Zsákmányolt 
és saját lőszerből is annyi volt a te­
herhordókra felhalmozva, hogy min-

Már nem lehetett tovább titkolni: 
csak az első vonalbeli csapatok ma­
radtak vissza és ezek is lassankint 
felszedelözködtek az elvonulásra. — 
Most már a polgári lakosság őrök de­
rűlátói is föladták minden reményü­
ket Kapkodva csomagolták össze sze­
gényes cókmókjukat és szekér szekér 
után — elől a rozoga szekér, hátul 
. vontatókötélre fogva" az egyetlen 
tehénke — az egész falu vándorútra 
kelt. Az ismét közeledő ..vörös para­
dicsom" bizony senkit sem marasztalt.

A régi szállások, melyeket annyi 
ügyesség és találékonyság varázsolt 
európai fogalmak szerint is lakályos­
sá. már rég üresen tátonganak és már 
csak a századparancsnokság virít tel­
jes pompájában, de hamarosan ide is 
eljut a költözködés hulláma. A fény­
képek eltűnnek a falakról, majd a rá­
diókészülék is követi és végül a kály- 
hnkörüli sarok díszen, a kényelmes 
autóülések is visszakerülnek helyük­
re Az egyetlen hátramaradt ,,garni­
túra" már csak az asztal, körülötte az 
egész faluból összehordott különböző 
nagyságú és alakú székekkel. A régi 
meghitt hangulatnak már az emléké­
ből is alig van valami, amikor az 
asztalra kerül a bucsuvacsora, ame­
lyet egy altiszt közreműködésével 
maga a századprancsnok művészke. 
dett össze, aki ,,szolgálaton kívül" 
kitűnő szakácsnak tartja magát. A 
konyha ugyanis az egész kelléktárá­
val már az előző éjszaka utrakelt.

Az étlap fénypontja libasült. De a 
máskor oly csábitó látvány nem tud­
ja felvidítani a kedélyeket. Ha ez a 
liba valójában nem kivénhedt. gunár 
lenne és ha nem tehetséges ,,amatőr", 
hanem Lukullus pirította volna ropo- 
gc. a, akkor sere izlene. m?rt a gon­
dolatok kinn kalandoznak a senkiföld­
jén és szíve egyik csücskében min­
denkinek ott motoszkál az aggodalom, 
vájjon ez alkalommal is sikerülni 
fog-e tervszerűen „elszakadni' az el­
lenségtől,

Sokkal nehezebb 
a v’s*?™vonulás, mini az 

p'őnyomJíMs!

Ez az aggodalom bizony teljesen jo­
gosult. Hiszen még az előnyomulás­
nál sem kell az egész hadigépezet ke­
rekeinek oly pontosan egymásba il­
leszkedőink, mint éppen egy nemcsak 
taktikai, hanem ezenkívül rendkívül’ 
s.ratégiai jelentőségű 'r intmegrővidi 
tésnél. Elég egy „műhiba", például 
csak annyi, hogy egyetlen század a 
(kelleténél hamarább szakad el az el­
lenségtől és nemcsak a szomszéd 
egységek, hanem esetleg az egész 
vállalkozás sikere veszélybe kerülhet.

ís mennyivel nagyobb az egyes 
ember felelőssége is, saiát. magával 
és bajtársaival egyaránt! A motor je­
lentősége hirtelen óriásira szökik tel. 
Mint az orvos a páciens szívverését, 
akinek életbenmaradásától vagy ha­
lálától egész jövője ;ügg. úgy figyeli 
a gépkocsivezető gépének minden

Lemberghöl jelentik: A háború kísé­
rője 9 járvány. Megállauitották. hogy a 
háborúé veszteségek felerészét a járvá­
nyok okozzák. Oroszországban hatal­
mas kiütéses tífuszjárványok követik a 
háborút. A múlt világháború után az 
oroszországi tífuszjárvány áldozatainak 
számát 15—25 millióra becsülték.

A kiütéses tífusz alatt tulajdonkép­
pen négy betegséget kell érteni. Az el­
ső. az európai, tetvek által terjesztett 
u. n. „klasszikus“ kiütéses tífusz; ennek 
enyhább változatánál patkányok tetve-i 
terjesztik a kórokozó csirákat; az líezak- 
amerikában honos ugyneve.zett „szikla- 
!áz“-at egy bögölyféle csípése viszi em- 
berről-emberre, míg a Távolkeleten at­
kák terjesztik a kiütéses tífusz negye­
dik változatát.

Ennek a négy betegségnek számtalan 
változata van még. Kórokozóikat .,rie- 
kettziák“-nak nevezik. Rickettnek, a 
kiütései tífusz kutatása közben hősi ha­
lált balt orvosnak emlékezetére. Ezek a 
riekettziák 0.0003 milliméter nagysá­
gúak. vagy inkább kicsinységnek, tehát 
tízszer kisebbek a hastífusz baktériumai­
nál. Hoszú ideig nem tudták a beteg­
ség okát felfedezni, míg végül is meg­
állapították, hogy a rubatetű terjeszti s 
ezek után sikerült megtalálni a tetvek 
testében magát a kórokozót is. A tetű- 
csípés nyomán az ember vérébe kerül a 
baktérium és kb. kétheti lappangás után 
jelentkeznek az első tünetek. Heves fej­
es végtagfájdalmak lépnek fel magas láz 
kíséretében. Rövidesen a központi ideg- 
rendszer zavarai is csatlakoznak a tü­
nethez (szédülés. beszédzavarok, bá- 
gyadtság, stb.), három hét múlva foltos 
kiütés keletkezik a beteg testén s innen 
nyerte nevét a betegség.

Gyermeknél és fiatalembereknél álta­
lában jóindulatú a betegség lefolyása 
minél idősebb a beteg, annál súlyosabb 
és aggastyánoknál 70—80% a halálo­
zási arányszám. Természetesen vannak 
általános jellegű járványok is, mikor

általában könnyebb, vagy súlyosabb a 
betegség korra való tekintet nélkül.

A kórokozó Rickettzia-Prawazeki-nek 
a szaporodáshoz élő sejtekre van szük­
sége, ha tehát ki akarják tenyészteni 
a kiütéses tífusz kórokozóját (ez pedig 
feltétlenül szükséges a betegség leküz­
déséhez), a riekettziák szaporítását élő 
szervezetben kell végezni.

Azt gondolhatnánk hogy nincs is 
szükség másra a kiütéses tífusz elleni 
küzdelemben, mint tisztaságra és a tet­
vek kiirtására. Vannak azonban alkal­
mak. mikor elkerülhetetlen nagyobb 
embertömegek eltelveegdése, azonkívül 
sokan kényszerülnek kiütéses tífusszal 
már fertőzött vidéken élni. Tartós vé­
delmet csak a védőoltás adhat, azaz a 
védőoltás által szerzett e.llenállóképee- 
eég. amit a tudomány immunitás néven 
ismer.

Számtalan oltóanyagot állítottak elő. 
A két leghatásosabb oltóanyagot a lem-

A Magyar Országos Tudósitó je­
lenti: A Magyar Élet Pártja csütörtök 
este tartotta ezévi első pártértekezle- 
tét. Az értekezleten az Erdélyi Párt 
tagjai is nagy szambán v ettek részt. 
Lukács Béla emök bejelentette, hogy 
az újonnan kinevezett és megválasz­
tott felsőházi tagok közül 52 lépe.tt 
be a pártba. Vasváry Lajos a munkás­
ság időszerű kérdéseit tette szóvá. 
Kállay Miklós miniszterelnök, az in­
terpellációra adott válaszában elisme­
réssel szólt a magyar munkásság fa­

den összekötetéstől elvágva sem kel­
lene egyhamar lőszergondoktól tar­
tani. ,

Amikor a század eléri csapattestét, 
az éjszaka hátralévő részét „sündisz­
nó" állást alak.rva tölti rl

CsaSj a hősi síró t(ól nehéz 
elsza tadni

Eddig a szovjet era mutatkozott 
Talán az utóbbi r.apok el keseredett 
ellenállása és ellentámadásai intették 
óvatosságra. Key.gel azonban annál 
makacsabbul támad, mintha sek be 
ckarná hozni a nnuasaztottaka- Grá- 
nátvetők Sztálinulgorák és tüzérség 
-- egész fegyvertára itt van ismét a 

ndir.znóá’lás d zakón De hat c’>Ar 
i!‘ van, akár nem ki kel! tartani éj­
szakáig, ekkor azután más hadosztály 
veszi át a biztosítást

Gs igy megy <>z nimol -naura, éjsza- 
káról-éjszakára, mindig pontosan ki­
jelölt szakaszokban.

Aki a múlt télen is átélte ugyanezt, 
az teljesen tudatéban van a különb- 
seggel. Ami akkoriban nem mindig 
tervszerűen folvt le, az most szír te 
gépies pontossággal bonyolódik le 
Valami azonban nem változott: az az 
árnyék, mely minden szívre íáneheze- 
dik, amikor a karaván elesett bajtár­
sak sir ja mellett baled el most is 
ugyanaz.

bergi Behring-intéiet készíti kiütése* 
tífusszal fe.rtözött. tetvek beleiből, illet­
ve mesterségesen fertőzött tyúktojások­
ból. A riekettziák a tetvek gyomrában 
és beleiben gyorsan szoporodnak, ezért 
az oltóanyag előállításához először a tet- 
veket szaporítják, majd 14 napos korai ­
ban mesterségesen fertőzik őket ki­
ütéses tífusszal. A kiütéses tífusz nem­
csak az embernél, hanem a tetünél is 
megbetegedést okoz, szétroncsolja a 
gyomor- és bélsejteket. A fertőzés után 
körülbelül egy héttel finom tűkkel ki­
operálják a tetvek beleit és ezekből 
nyerik a kész oltóanyagot. Mielőtt for­
galomba kerül az oltóanyag, természe­
tesen gondosan megvizsgálják hogy 
tiszta és hatékony-e?

így sikerült tudósok és orvosok éve­
ken át tartó küzdelmes munkájának 
gátatvelni a legborzalmasabb ember- 
pusztító járvány elé.

gyelmezett magatartásaiéi. Hangsú­
lyozta, hogy a munkásság; megbecsül 
lésében sem a kormányzat, sem a tör­
vényhozás résziről nincsen hiány. A 
lakáskérdésről szólva kijelentette, 
hogy bármilyen nehéz is a megoldd«, 
a kormány mindent megkísérel, ami 
emberileg lehetséges. A miniszterel­
nök az értekezlet után megbeszélést, 
folytatott a felvidéki törvényhozók­
kal, a Felvidék különleges gazdasási 
és kulturális kérdéseiről.

Lelielősés sserisl 
Igyekszik a kormán? a 
le&áskérdést m©g@l$teitl

:ti)?t3t5iciiKrt7WSFni---:r^:^
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Gaugecz József szahasz- 
vezeiő

A rendületlen küzdőszellemnek szép 
példá'fát adta a Don-menti harcokban 
Gaugecz József szakaszvezető.

1012 szeptember 13-án az úgynevezett 
harmadik Uryw-i ütközetben Sztorozse- 
tfoje körül kemény harcokat vívtak 
páncélosaink. E harcokban Gauge ez 
szakaszvesető, mint egy harckocsi veze­
tője vett részt s kocsijával bátran előre­
törve, megsebesült. Sérült harckocsijá­
ról kiemelték s a kötözöhelyre került, 
„-ónban nem akart kikapcsolódni a 
báréból, hanem sebe ellátása után ciha- 
tárazta, hogy kihozza megbénult és ve- 
-e/ő nélkül álló harckocsiját az ellenség 
füzéből. Vállalkozását egyik önként je­
lentkező bajtársával keresztül is vitte. 
Rár a harckocsi környéke szakadatlan 
bolsevista tűz alatt állott, vakmerőén 
előre mentek s noha az ellenség most 
ellenük fordította leghevesebb füzét, 
haláltmegvető nyugalommal javították 
ki a sérült harckocsit és sikerült is azt 
a további harcok számára kimenteniük.

ozemélyi változások a
szatmári egyházmegyében

Anti# ^evíí elkésem

Karsay István hadnagy

Szalmár. Saját tud- A szatmári egy­
házmegye idei második körlevele a kö­
vetkező személyi változásokat közli.

Az ugocsai kerület esperest teendői­
nek végzésével Bártfay Kálmán főespe 
rest, nagyszőllősi plébánost bízták meg. 
Háger Sándor eddigi esperest e tiszté­
től felmentették.

Botiinger Pál erdődi plébánost a 
vállaji plébánia vezetésével bízták meg.

Hotnoky Ferenc máramarosszigeti hit­
oktatót mátészalkai lelkésznek nevez­
ték ki. . ....

P. Szakács Előd ferences atyai elöl­
járói engedélyével kisegítő minőségben 
Mérkre helyezték.

Gábriel Sándor kisegítő lelkészt már­
cius 1-től az erdődi plébánia ideiglenes 
vezetésével hízták meg.

Körmendy Béla mérki segédlelkész ta­
nulmányi szabadságot kapott.

Horváth Ágoston felsőbányái segéd­
lelkész március 1-i hatállyal az ungliu- 
tai helyi lelkészség vezetését veszi át. 
Felsőbányái segédlelkész lett Tartály 
András, eddigi unghutai helyi lelkész.

Fényi Ferenc vállaji ideiglenes lel­
készt máramarosszigeti segédlelkésznek 
nevezték ki.

Scheuermann Károly nagybereznai 
segédlelkész ungvári ideiglenes hitokta­
tó lett.

Tóth László máramarosszigeti segéd­
lelkész ottani hitoktató lett.

Katonalelkészi szolgálatot teljesíte­
nek: Galambos János marokpapi plébá­
nos, Várhelyi-Vízi er László szatmár- 
csekei lelkész. Körtvélyesy Ferenc gya­
korló tanár. Tóth Miklós ungvári hit- 
oktató. Vaskó Béla nagygejőczi lelkész 
és dr. Ritli István ungvári hitoktató.

Berlinből jelentik: (INA) Gazdasági 
szakemberek kiszámították — az 

Olympia-Rundschau1 megállapítása 
szerint — mennyibe kerül egy üzleti 
evél elkészítése. Az eredmény azt 

mutatja, hogy meglehetősen drága 
mulatság az iiz’eti levelezés, mert egy 
átlagos hosszúságú, kb. 25 soros üz: 
éti levél költsége egy pengő 40 fillér 
— a postabélyegen kívül! A költség­
számításnál figyelembe ke!l venni: a 
jorítékot, levélpapirt, másolópapirt, 
az indigó, az írógép és a gépszalag 
topását. Az általános irodai költsége­
iét mint házbér, fűtés, világítás, ta­
karítás nem is vették figyelembe*

nil imán vi r

Kisiirögdí román kis község 
lakossága gviljtést rendezeti a 

sebesült honvédek javára
Kiemelkedő bátorságával tüntette 

ki magát az 1942. szeptember 11-én 
Strozsevje mellett vívott harcokban 
Karsay István hadnagy, egyik lövész- 
zászlóaljunk gégpuskás szakaszpa­
rancsnoka.

Saját csapataink támadását rend­
kívül megnehezítette és súlyos vesz- 
tcségggel fenyegette egy jól rejtett 
ellenséges támpont tüze Karsay had­
nagy elhatározta, hogy mindenképpen 
elnémítja ezt a támpontot. Ezért gép­
puskáival oldalról igyekezett megkö­
zelíteni n támpontot. Helyenként he­
ves tűz alatt álló területen, másutt 
pedig szákadékos, csaknem áthatol- 
hatatlan terepen lopózolt a támpont 
oldalába, majd géppuskáinak össze- 
Tóth Ill at futtatja, Matyi remekül 
logoit /özével váratlanul rajtaütött 
a támpont védőin, azok nagy részét 
lelölie. más részét pedig menekülésre 
kény szeri tette. A támpont leküzdése 
itten saját támadásunk nyomban u] 
leidül etet nyert. E fegyvertények 
v g re hajtása során megsebesült s a 
harcmozzanat teteje zése után a ke* 
tó/őhelyre szállították. Küzdő szelle­
mére jellemző, hogy sebe gyógyulá­
sai nem akarta bevárni, hanem mi­
helyt az valamennyire javult, ismét 
visszatért zászlóaljához, nyomban át­
vette: az egyik puskás század megse­
besül! parancsnoka helyeit annak 
kötelékét. A század nehéz heWzet- 
ben harcban áll itt. Karsay erélyes 
kézzel rendezte a köteléket és meg• 

ervezte állásainak védelmét. Szép 
tc-mher 16-án az ellenség harckocsik 
hal támogatott heves ellentámadást 
indított a honvédek ellen. Az e-lsö 
rohamokat a század tűzzel visszaver­
te majd amikor a harckocsik ;s Iá 
máriásra indultak, a 'egénység pa­
rancsnoka biztatására állásai (elett 

átengedte a páncélosokat s a harcko­
csikat követő bolsevista gyalogság 
ellen fordult. Ebben a helyzetben vé­
gig kitartottak Karsay hadnagy pél­
dájára és a fél napon át tovább'ártó 
ui és uj támadások az ellenség leg­
súlyosabb veszteségei mellett vetet 
lék vissza. Rendületlen magatartásuk 
kai biztosították csapataink kivi,del­
nőnek sikerét.

Kisürögd. Saját tud. Kisürögd román 
kisközségben az állami iskola tantes­
tülete: Csathó Mária. Sándor Edit és 
Papp Dénes, a leventék közreműkö­
désével gyűjtést rendezett a nagyvá­
radi hadikórházban ápolt sebesült ka­
tonák részére. A gyűjtés nehéz és ál­
dozatos munkáját a tantestület tagjai 
és a leventék nagy buzgalommal vé­
gezték. A 750 lelkes kis román község 
lakossága szívesen adott tehetsége 
szerint összegyűlt ruhaneműből 7 
párna, 3 párnahaj, 2 lepedő és 35 tö­
rülköző. élelmiszerből összegyűlt: 117 
kiló btirgonya, 17 kiló bab, 59 kiló

liszt, 101 tojás, 14 darab szappan és 
tiz üveg paradicsom.

Kedves látvány volt a faluban, 
amint a tantestület tagjai a leventék, 
kel házról-házra jártak a nagy ko­
sarakkal és a falu népe kigyült az ut­
cára. Az egyes házaknál mar az utca­
ajtóban fogadták a gyűjtőket és szí­
vesen tessékelték be őket az adomá­
nyok átvételére

Az összegyűlt ruhanemüeket Bartha 
László nagyürögdi jegyző vette át és 
6 is továbbítja a Vöröskereszt nagy­
váradi irodájához, az élelmiszereket 
pedig Sándor Edit tanítónő adja át a 
Vöröskeresztnek

Nagyvárad thj. város polgármestere. 
4.777/1943. szám—-III.

HIRDETMÉNY

Érdekes vallomások a kolozsvári
kommunista bűnig? tárgyalásán
Kolozsvár. (MTI) A kolozsvári tör­

vényszék ötöstanácsa folytatta a kom­
munista szervezkedési bűnügynek tár­
gyalását. Először a vádiratot olvasták 
fel, amely megállapítja, bogy a vád 
alá helyezett 192 személv részese volt 
annak a szervezkedésnek, amelyet a 
romániai kommunista párt 1930-ban 
kezdett meg. A mozgalom résztvevői 
a visszatérés első napjaiban es 1941- 
ben is tovább szervezkedtek. A Szov­
jetunió elleni háború kitörésekor lep­

lezték le a szervezkedést. A nár'sej- 
tek vezetőit és tagjait őrizetbe vették. 
A vádirat ismertetése után Márton 
Dóra gyári munkásnőt hallgatták 
Bevallotta, hogy vezetője _ volt egy 
kommunista sejtnek, de később, mint 
vezetésre alkalmatlant elejtették. Bű­
nösnek érzi magát. Pagocean László 
román nemzetiségű párttagot hallgat 
ta ki ezután a törvényszék. Tagadta, 
bogy a szervezkedésben résztvett vol­
na. A tárgvalást pénteken folytatják

Kijelölt tűzifa- és széimagy serested ők 
adatszolgáltatási Kötelezettssge

A kereskedelmi- és iparkamarák a 
kereskedelem- és közlekedésügyi mi­
niszter rendeletére a kijelölt tiizifa- 
és szennagykereskedőknek adatbeje­
lentési iveket küldenek szét Azoknak 
a kereskedőknek, akik az adatbeje­
lentési iveket nyolc napon belül nem 
küldik vissza kitöltve az illetékes ke­
reskedelmi- és iparkamarának, vissza­
vonják a kijelölést. Illetékes helyről

ezért külön is felhivják a kijelölt tűzi
fa- és szén nagykereskedők figyelmei
az adatbejelentési ivek pontos vissza­
küldésére. Azok a kijelöl* tűzifa- és
szénnagykereskedők, akik február 5 
éig nem kapják meg az adatbejelen- 
tési iveket, saját érdekükben azonnal 
jelentkezzenek a telephelyük szerint 
illetékes kereskedelmi és iparkamará­
nál.

Nagyvárad thj. város törvényhatóeági 
kisgyülésének az 1942. évi október hó 
21-én 192 kisgy. 37.691/1942. szám alatt 
hozott határozatában kifejezésre jutta­
tott kérelmére, a vonatkozó kisajátítási 
összeírásban és tervrajzban feltüntetett, 
a Sternberg Salamon, Sternberg Izidor 
és Léb Lajoené szül. Klein Regina nagy­
váradi lakosok tulajdonát képező és a 
nagyváradi 959. számú telekkönyvi be­
tétben 3178. hrsz. a. felvett 59 négy­
szögöl kiterjedésű, a Vegyi- és Élelmi­
szeripari R. T. telekfelosztásával kap­
csolatos utcanyitás céljára szükséges in­
gatlanrésznek Nagyvárad thj. város ré­
szére megszerzésére s M. Kir. Iparügyi 
Minisztérium 3.723/XV. 1943. sz. rende­
letével, az 1937: évi VI. t. c. 12. parag­
rafusának 1. bekezdése b) pontja, illet­
ve a 13. paragrafus 1. bekezdése alap­
ján a 12. paragrafus 2. bekezdése értel­
mében a kisajátítási jogot engedélyezte.

Nagyvárad thj. város közigazgatási 
bizottsága kisajátítási albizottságának az
1929: évi XXX. t. c. paragrafusa, ille­
tőleg a 7890/1930. M. E. számú rendelet 
5. paragrafusa értelmében az 1881: évi 
XLI. t. c. 38. paragrafusában körvona­
lazott tárgyalás és barátságos egyezseg 
megkísérlése céljából dr. Soós ^ stvan 
polgármestert, vagy helyettesét, r. 
Thury László tiszti főügyészt. Oláh Bé­
la műszaki tanácsost államepiteszeti 
hivatal főnökét kiküldte, a bizottság 
jegyzőjéül Fluck Ferenc tb. tanácsnok 
I. o. aljegyzőt kijelölte, a tárgya as a 
tárnapjául 1943. évi március hó 13. nap­
jának d. e. 9 óráját kitűzte, helyen! pe­
dig a városházi tanácstermet kijelölte.

A kisajátítandó ingatlanra vonatkozó
tervrajz és összeírás az 1943. évi e - 
már hó 26. napjától március ho ^ 
napjáig terjedő 15 nap alatt Nagyvárad 
város gazdasági ügyosztályánál (varos­
háza II. em. 23. sz.) közszemlére van ki­

téve.
Erről az érdekelteket azon figyelmez­

tetéssel értesítem, hogy a tárgyaláson 
jogában áll minden érdekeltnek a k a 
játitási terv ellen felszólalni es kifo 
gásait jegyzőkönyvbe vétetni. Ennek 
mulasztása azzal a jogi kovetkezmeny
nyel jár. hogy a kisajátítás, terv végleg
meeällapitottnak és a nemnydatkoz
tai elfogadottnak tekintetik. A bízó 
ság a kisajátítási terv felett akkor w 
demben fog határozni, ha az érdekelté^ 
közül senki sem jelenik meg. A meg) 
lenés elmulasztása miatt igazolásnak 

helye nincsen.
j\t___ - ..,.,i 1943. február 25.

Dr. Soós István s. k.
polgármester.

Kávéházakbn® és v sittét; lök bee kW' 
a .MAGYAR LAPOK" al.
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Pénteken utohavaKORONA Filmszínházban
Varjú a toronyórán

Fények a32 éjszakábanSzombauől:

TARZAN GYŐZ!
újabb ka land iáiA dzsungel bősének 

Pénteken utoljára: S/ombattol a
CASINOBAN w

LéBöllakel kízlentények

Szerkesztőség ás kiadóhivatni:
NAGYVARAD,

SHLÁ8TÍ OEZSÖ-UTCi 5 Sí*V.
Telefoni 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 3816.
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Fneiatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

KAriratokat nemad nnkvfs »te

p. Vitéz Berard a szatmári egyház­
megye szórványmlsszionáriusa. Szat- 
már. Faját tud. Dr Srheffler János 
szatmári megyfepüspök P. Vitéz Be- 
r.ird ferences atyát, a szatmári egyház­
megye szórványmifiszioná.riusának ne­
vezte ki. P. Vitéz Berard már az fez 
óta járja az egyházmegye szórvány vi­
dékeit és sok helyen tartott missziót. 
Olyan helyekn is megfordult, ahol még 
csak nagy ritkán láttak katolikus pa­
pot, A szórványmissziót fe szórvány­
gondozást ezzel a kinevezései rendsze­
resítették a szatmári egyházmegyében

FOGHÁZORVOSI KINEVEZÉS A 
NAGYVÁRADI FOGHÁZNÁL. A Buda- 
pesti Közlöny legutóbbi száma köz';, 
hogy a m. kir. igazságügyminiszter or. 
Fazekas Lajos kórházi alorvos, nagy­
váradi lakost a nagyváradi kir. törvény- 
széki fogházhoz tiszteletdíjas fozházor- 
vnsnak nevezte, ki.

A Nagyváradi Takarékpénztár évi
rendes közgyűlését folyó hó 28-án (va­
sárnap) déli 12 órakor tartja meg inté­
zet,! helyiségében, melyről részvénye­
seit fe tizletbarátáit ezúttal értesíti.

ROOSEVELT KÖNNYEBBEN MEG­
BETEGEDETT. Genf. (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Washingtonból 
jelentik: A Fehérház közleménye sze­
rint Roosevelt könvehhen megbetege­
dett. Könnyebb gvomorbántalmai van­
nak.

A KATOLIKUS LEÁNYOK LELKI- 
NAPJA, Most vasárnap — február bő 
2R.án — délelőtt fél á.töl délután B-ig 
lclhinap les; Pray György-« 5. szám 
alatt, a Szociális Testvérek otthonában 
a nagyváradi katolikus leányok szá­
mára Vezeti: fötisztelendö Eélteky Fe. 
rene htttaoár. Szeretettel hívunk min­
den — legalább négy középiskolát 
vépzett — leányt, aki vágyik egy imád- 
sápos, csendes napra, hogy lelkét Is­
tenhez emelve, megerősítse az élet ne­
hézségeire, küzdelmeire. A Katolikns 
Leányok Csoportjának vezetősége,

URAY TIVADAR KORMÁNYFŐTA­
NÁCSOS LETT. A MTI. jelenti: Uray
Tivadarnak, a Nemzeti Színház örökös 
tagjának a kormányzó a kormányfőtana- 
csosi rímet adományozta.

Közgyűlést tartott a Felőli Társaság.
A MOT jelenti: A Petőfi Társneág csü­
törtökön tartotta évj közgyűlését. A 
közgyűlésen tiszteleti taggá választot­
ták meg Czobel Minka eddigi rendes 
tagot. A társaság rendes tagjai lettek: 
íenácz Rózsa, és Komjáthy Aladár. A 
társaság idei nagydijával, vitéz Bodor 
A'adár költőt tűntették ki.

Hottya Jenő
41 éves korában elhunyt- 
Temetése folyó hó 27-én 
délután 4 órakor lesz a 
Rulikovszky temető Stein- 
berger kápolnájából.

(Kegye’et) Tarsoly
Üt

«ffjja.n-y : -yn-iy-'Tt'ífc»,
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ELHAGYTAK VICHYT AZOK A 
KÖVETEK, AKIKNEK ORSZÁGAI 
SZAKÍTOTTAK A TENGELLYEL. Pá
fisból jelentik (MTI.) Viehyt már el 
hagyták mindazon országok követei 
amelyek szakítottak a tengelyhatalmak 
kai. A chilei követ is elutazott, bár még 
nem szakították meg a diplomáciai 
kapcsolatokat.

Teljes búcsúnyerés tehetősége légitá. 
dás idején. A magyarországi egyházme­
gyék idej körlevelei sorban közük a 
római Sacra Poenitontiaria egyik dek­
rétuméi, amelynek értelmében légitá­
madást átéiö városok lakói telje« bú­
csút. nyerhetnek ha bűnbánó lélekkel, 
Isten szeretetének fe bűneink fölött ér­
zett őszinte bánatnak érzelmével , .lé­
in som. irgalma.zz!“ fohászt elmondjak.

FELÉRE SZÁLLÍTJÁK LE A MO- 
TALKO KIUTALÁST. A MTI. jelenti:
A hivatalos lap holnapi száma rendele­
té,t közöl az egyes mezőgazdasági terme­
lőkre kivetett heezolgáltatáei kötelezett­
ség megállapításáról, továbbá a magán­
használatú személvkoeeik. motorkerék­
párok és teherkocsik számára kiutalt 
motalkónak felére való leszállításáról.

Uj bérlő a Félix-fürdő éttermi, kávé­
házi és cukrászdái üzemében, A Pesti
Tőzsde irja- Félix-fürdő összes éttermi, 
kávéházi és cukrászdái üzemeit kedden 
bérhevette Ceuvarszky Árpád, az Opera 
Kávéház egyik üzletvezetője Az új bér­
lő a Premontrei Renddel történt meg­
állapodás szerint, téli és nyári üzemet 
tartozik fenntarani és elsőosztáiyn 
konyhát kell vezetnie. Félixfürdőt az 
uj bérlő március ló én fogja megnyitni

■"! ■mm
A változás évslban, amikor fokozott 

mértekben kell arra, törekdnünk. hogy 
a belekben beállott pangást megszün­
tessük, valamint hogy a belső szervek 
vérbőségét, csökkentsük, akkor reggel 
éhgyomorra egy pohár természetes 
. Ferenc József“ keserűviznek gyakran 
valóban áldásé* hatása van. Kérdezze 
rneg orvosát!

Rendkívül jó eredménnyel végződött 
az uj nemet műbőr próbája, Berlinből 
jelentik: (MTI) A NTI jelenti: Egy uj 
német, mübővgyártmány használhatósá­
gár SÍ folytatott első kísérletek rendkí­
vül tó eredménnyel jártak Az uj mű­
ből rost szerkezete olyan, min-t a. való­
di bőré, ugyanúgy lélekzik ég olyan 
hajlékony, azonkívül tetszésszerinti 
vastagságban állítható elő, alapanyagát 
poünerizáció utján állítják elő.

FELHÍVÁS A LÓTENYÉSZTŐ gaz- 
DÁKHOZ. Nagyvárad thj. város polgár­
mesteri hivatala 5303/1943. szám sLtt 
a következő hirdetményt adta ki: Ér- 
teeite.ro a lótenyésztő gazdákat, hogy 
1943. márieus hó 23-áo Biharpüspök! 
községben a fedeztetés! állomáe udva­
rán kauratörwkönyvezée és párosítás 
leeg reggel 8 órától délután 2 óráig. 
Ezen időpontra a tenyésztők 2 él fél 
évet betöltött, vagv annál idősebb kan­
cáikat előverethetik 4 törzskönyveléa- 
hez az elővezetendó kanrák származá­
sára vonatkozó minden okmányt a te­
nyésztők vigyék macikkal. Nagyvár d 
194,3. február 23. (>- .’,'.'i7-í Máé'

25 dollár büntetés, mert agy nagaziel 
ebédelt iMNi \mint a „Philadelphia
Tribün?'' jelenti, a. burmonghami rend­
őri) Íróság Donald Rasmussen profes­
szort, feleségét és Lewis Burnham né­
ger tanítót, egyenkint 25 dolláros pénz- 
büntetésre és a tárgyalási költségek 
megfizetésére Ítélte, m°rt agy nyilvá­
nos vendéglőben közösen ebédeltek A 

I vendéglős 5 dolláros pénzbüntetést ka 
l poU,

Balkezes angyal

Ruhanyagot kért a szovjetkormény 
az angoloktól. Bernből jelentik: (B T.)
A szovjetkormány ruhaanyagot kért 
az ango] kormánytól a polgári lakossne 
számára.

MANDZSÚRIÁBAN LESZ A VILÁG 
MÁSODIK LEGNAGYOBB DUZZASZ­
TÓMŰVÉ. Hszikiug. (MTI.) A NTI. je- 
lenti: Mandzsúriában rövidesen meg­
nyílik a világ második legnagyobb duz­
zasztóművé.

Jóváhagyták Papén merénylőinek a 
bünttését Ankarából jelentik: (MTI) 
Az angol hírszolgálat szerint, az anka­
rai rádió közölte, hogy a török fellebb- 
vitelj bíróság, csütörtökön jóváhagyta 
a büntetőtörvényszék Ítéletét Papén 
német nagykövet merénylőinek peré­
ben. A szovjetorosz Pavlov és Kornilov 
büntetése eszerint 16 évi és 8 hónapi 
kényszermunka, a török származású 
Sávman es Sagel pedig 10 évj fegy­
házbüntetést kaptak.

OLASZORSZÁGBAN NEM JÁTSZ­
HATNAK AMERIKAI FILMEKET. Ci- 
nedoe. Január 15-én telt le az ameri­
kai produkcióin filmek olasz mozikban 
való vetítésének végső határideje. Et­
től az időponttól kezdődőleg a fenti 
filmek vetítésére adott valamennyi en­
gedélyt visszavonták, úgyhogy az ame­
rikai filmek ezzel teljesen és véglegesen 
lekerültek m olaszországi mozik műso­
ráról.

Bélyegkláliltiás Svájcban Bernből 
jelentik: (MTI) A NTI jelenti: Csütör- 
tökön nyitotté, meg Bernben a ..száz­
éves svájci bélyeg'1 kiállítását ünnepé­
lyesen Cello svájci köztársasági elnök. 
A megnyitóbeszédben az elnök kijelen­
tette, bogy Svájc e történelmi esemé­
nyek sorában még sohasem került 
olyan veszélye? fordulópontra, mint 
ma. Svájcnak eltökélt szándéka fenn­
tartani semlegességét.

Halálraítéltek kőt kommunistát. Zág­
rábból jelentik: (MTI) A ‘•ögtönitélőbi- 
róság halálraítélt két ember koramu- 
n'itn propagandatevékenység miatt. —- 
Mindkét itiéletet végrehajtották

Nagy árvíz pusziit az Aaland szige­
teken. Helsinkiből jelentik: (MTI) A 
NTI jelenti: A? Aaland szigeteken nagy 
árvíz pusztít 

VERSENYFUTÁS 600.000 DARAB 
NYULBŐRÉRT A BŐRÖSÖK ÉS. A 
KALAPOSOK KÖZÖTT. A Magyar Tu­
dósító jelenti: Évenként a becslések sze­
rint átlagosan 600.000 darab nyűlbőr ke 
rül piacra, amelynek körülbelül 75 szá 
Zalákat a kalapiizemek, 25 százalékát 
pedig a bőripar dolgozza fel. A bőr­
ipar a jelenlegi viszonyok között foko 
got1 UT.n kívánja a nyúlbörök bedolgo 
zását é* több nagy- és kőzépgyár élénk 
érdeklődést mutat a nyúlbörök kiké 
szitásének lehetősségei iránt, A kalap 
gvárak természetesen ragaszkodnak az 

V ''ontigenseikhez.
22. miiLIv es.: bért íosű űkoztat 82 síre 

I rikai hadiipar. Bernből jelentik: (B- T 
í Washingtoni jelentés szerint az ameri 
I kai hadiipar millió embert foglal 
j koztak

pn;yó hó 27-től, errunbat délután fé 
;i őrs, kezdettel 8 áras utánképzási tan 
f'. jí ja indul a Ili took-utcai eien, i? 
koiában a kiképzett parancsnokok fe 
parancanokhelyettea ak részére.

Megjelenni kötelesek: Mészáros, Pv 
m tiióczy, Nagy Sind:r, Jakab Mhiu.y, 
Síéchenyi-tér, Ritoók Zsigmond, Schu­
bert, Verbóezy, Sztaroveszky, Fupváry, 
Györgyösey, Mikes Kelemen Vörös 
mrrty, Kálvária, Ady Endre utcákban 
lakó azon paramtenokok es helyette­
sek, akik utánképzési tanfolyamot ed­
dig még nem végezlek.

lövabbá megjelenni kötelesek még 
az alább felsorolt utcák parancsnokai 
és helyettesei is:

Háromrózsa-u., Blaha Lujza, Péter, 
Csengeri, Lakatos, Bunyitay Vince li­
get, Pál, Ezredévj Emléktér fe Ti<=«za 
Kálmán.tér.

A parancsnokok és parancenokhe- 
lyettesek megjelenéséért, a háztulajdo­
nosok is felelősek. Légoltalmi Liga. 
nagyváradi csoportja-

Nagyvárad thj. város adóhivatala. 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 

Alulírott városi végrehajtó kRzhir- 
ré teszem, hogy köztartozások fejé­
ben lefoglalt ingóságokra az lQ3h 
évi 600 P. M rendelet 67——4)9. sza­
kasza alapján az első árverést 1943. 
március 4-re a Bémer-tér 5 #z. alatt, 
a másodikat 1943. március 12-re a 
városi közraktárban (Tljaiy K--utrs 
2 sz.) kitűzöm.

Árverést, feltételek: i- .Az első ár­
verésen az egyes ingóságok «ísek az 
esetben kerülnek eladásra, ha gz ár­
verezők a beesettek háiemnegyed ré­
sze erejéig tesznek vételi ajánlatot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékre való tekintet nél­
kül, a legnagyobb vétóit ajánlatot te­
vő birtokába megy át.

3. Az árverés megtarlása, vagy’ 
megkísérlése esetén a benajtási ille­
ték 8 százalék-

4. A vételárat azonnal és készpénz 
ben kell fizetni.

Nagyvárad, 1943. február 23
Csikasz Gyula, végrehajtó

A kiadmány hiteléül: Molnár Kiadó.

EÖSZtiNBTN YILVÄNITÄS 
FetedfceteHao jó lórjem el­

hunyta alkalmával felettes 
hatóságának) bajtársainaJt .ro­
konoknak, ismerősriknsk 9 
mindazoknak, akik elhunyté­
val a bennünket ért mélységes 
gyászunkban bármily formá­
ban resztvettek, szeretetteljes 
vigasztalásukkal ezt enyhíteni 

igyekeztek, ezúton mondunk 
hálás köszönetét.

tizv. SZARÓ LÁJOSNŰ 
Uj 77*30 LAJOS

)«..-I. 71 i ill.-u fe
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SPORT
Fontos javaslatokat terjesztett 

a polgármester elé a NEC miniszteri
biztosa

Mée két sportpálya kijelölésével és a versenyek 
nat-yobb támogatásával foglalkozik a lavaslat

Nagyvárad. Saját tud. Ajtay G. Gyula 
a NAC miniszteri biztosa az alábbi ja­
vaslatot terjesztette a polgármester elé: 

„Méltóságos Polgármester ur!
Folyó évi január hó végén tartották 

közgyűléseiket az ország különböző 
sportszervei, Alulírott ezekben a sport­
szövetségi közgyűléseken részint mint 
tanácstag, részint mint egyesületi kép­
viselő vettem részt.

Az ország hivatalos sportjának leg­
főbb vezetői, valamint, a sportszövetsé­
gek vezetői bizonyos munkák elvégzésé­
re hívták fel az egyesületek vezetőit 
működésük területén. Talán nem lesz 
érdektelen az ott hallottak alapján pol­
gármester ur szives tudomására hozni 
azt a három vezérgondolatot, amelyek 
ott kifejezésre jutottak. Egyesületi 
szempontból nézve az első vezérgondo­
lat végrehajtása érdekében az egyesü­
leteknek kötelezővé tették, hogy a spor­
tolók körében a fegyelmet a jövőben 
sokkal nagyobb mértékben kell alkal­
mazni, még ha az a mennyiség és mi­
nőség ró vására is megy.

A legfőbb aportveztök második irá­
nyító vezérgondolata az, hogy tekintet­
tel arra, hogy a „Sport, Honvédelem", 
a mostani háborús időkben nem hogy 
vissza!ej!észténi — mint az elmúlt vi­
lágháborúban — hanem fokozni kell a 
sportolást. Ennek egyik leghatásosabb 
eszköze a sportversenyek rendezése. — 
Városi szempontból nézve a dolgot, 
fenti két pont keresztülvitelére a vá­
rosnak a maga erkölcsi tekintélyével 
és anyagi erejével serkentőleg kell hat­
ni olyan formán, hogy a törvény hatá­
ság kebelében megalakult sportbizott­
ság segítségével mindazon egyesüle­
teknek, amelyeket Nagyvárad város se­
gélyben részesít, felhívja a figyelmet 
az előző két pontban foglaltaikra és a 
sportversenyek rendezéséhez az eddigi­
nél sokkal fokozottabb erkölcsi és 
anyagi támogatást nyújt.

A harmadik vezérgondolat az, hogy 
fel kell készülni a mostani háború be­
fejezése után meginduló lüktető életre. 
Tekintettel arra, hogy mnöm hábrru 
után sok olyan munkaerő szabadul fel, 
amelyek a hadiiparban dolgoztak, 
ezeknek a munkaerőknek Németország 
példája szerint legjobb felhasználása 
az, hogy megfelelő sportlétesítményeket 
építettek ki.

Németországban példa nélkül álló 
mértékben építették ki q eporf'éteeit- 
méryeket az elmúlt világháború után. 
Fzt annak köszönhették, hogy a felsza­
badult munkáskezeket, a már előre ki­
jelölt területeken, e a már előre elké­
szített tervek szerint azonnal munkába 
fogták, mert a sportkérdésével intenzi­
ven foglalkoztak annak felismerésében, 
hogy a, sport a honvédelemnek is a leg­
főbb alapja. A mai világháborúban a 
német hadsereg nagy átütő erejének 
egyik főoka az, hogy Németország az 
11)20. évtől 1938-ig az egész német né­
pet bevonták valamilyen sportág inten­
zív művelésébe.

Sport létesítmények szempontjából 
Nagyvárad városa legutolsó helyen áll 
ez ország városai közül, mert szomo­

rúan kel-1 megállapítanunk azt, hogy a 
százezer lakosu városnak egyetlen pol­
gári célt szolgáló sporttelepe van. 
amely a mai redukált sportolási lehe­
tőség szükségének még az egyharmad 
részét sem tudja kielégíteni.

A fentiek alapján tisztelettel a kö­
vetkező két indítványt terjesztem elő:

1. Jelen beadványomban foglalt má­
sodik számú vezérgondolat végrehajtá­
sa tárgyában méltóztassék összehívni 
a törvényhatóság kebelében megalakí­
tott sportbizottságot, hogy együttes

munkával a mai idők szelleméhez és 
Nagyvárad százezer bakos ti városhoz 
méltó megoldást találjunk.

2. Tekintettel arra, hogy Nagyvárad 
polgári lakosságának sürgősen szüksé­
ge van még k<h sportpályára, tisztelet­
tel javasolom ezen két uj sportpálya 
területének és helyének végleges kije­
lölését és az építendő két sportpálya 
pontos terveinek elkszitését, hogy ak­
kor. mikor az építési lehetőségek újból 
megnyílnak és Nagyvárad városának 
meglesz az anyagi ereje, haladéktala­
nul hozzá lehessen fogni az uj sport­
pályák építéséhez.

Tisztelettel közlöm azt is, hogy jelen 
beadványban foglalt. gondolatokat 
Nagyvárad városának legközelebbi tör­
vényhatósági közgyűlésén ;« ismertetni 
akarom, tisztelettel kérem tehát, hogy 
ennek a lehetőséget megadni mélGztas- 
sék

Polgármester ur személyével szem­
beni nagyrabecsülésem mellető marad­
tam hazafias tisztelettel -\jtay G Gyoa 
a Nagyváradi Atlétikai Club or-inífizferi 
biztosa."

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaltrulvi uzleteben 

Rémer-tér 1. (udvarban. 
Ilivágra házhoz jövök.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

Péntektől minden este: Mendj igazat, 
csak felnőtteknek

Pénteken este mutatja be a színház 
premier bérletben a ,,Mondj igazai 
cimii kacagtató bohózat újdonságot 
Hotty Éva, Szögi Arany, Fajk Rózsi. 
Szabó Ernő, Danis« Győző. Bakev 
Lajos, Benkő Béla és Pákozdyval a 
főszerepekben. Vaszary János nagy­
sikerű bohózat újdonsága tele van 
sziporkázó szellemességgel és a néző­
téren egy percre sem szűnik meg a 
kacagás és egymást érik a nviltszini 
tapsok. A -.Mondj igazat.'' előadása 
fiatal leányoknak nem alkalmas. Csak 
felnőtteknek. Pénteken premier bér­
let, szombaton este Á-bérlel, vasárnap 
este, kedden és szerdán este nérlet- 
szünet.

Szombaton délutánra hirdetett 
gyermek-előadás elmarad a „Mária 
főhadnagy“ rendkívüli nagyarányú 
előkészületei miatt. A megváltott je­
gyek árát a pénztár visszafizeti. Leg­
közelebbi gyermek-előadás két hét 
múlva lesz-

Vasárnap délután negyed 4 órakor 
a nagysikerű „Csipkeaiarc“ cimü iz­
galmas és kacagtató operett-újdonság 
van műsoron. Olcsó helyárukkal.

Hétfőn este az Iekolánkivüli Nép­
művelési Bizottság rendezésében „A 
mosoly országa“ c. Lehár-operett ke­
rül színre. f

SIMOR ERZSI három napos ven 
dégjátéka a színházban. Mérsékelten 
felemelt helyárak. Csütörtökön este 

„Vén diófa“ című nagysikerű ope­
rettben, pénteken és szombaton este 
pedig a „Főnyeremény“ cimü bohó 
zatban lép fel Simor Erzsi, a magyar 
filmek ünnepelt művésznője. Péntc 
ken este premier-bérlet (ráfizetéssel) 
szombaton este A bérlet (ráfizetéssel) 
A m. t. bérlőközünség bérletjegyük 
felmutatása és nagypáholynál 10, kis 
páholynál 8 zsöllyénéi 2, körszékné/ 
1.30 pengő ráfizetés melleti a pénz 
tárnál megkapják a bérelt helyükre 
szóló napi jegyüket kedden déli 12 
óráig. A színház igazgatósága felhívja 
a m. t. bérlőközönség figyelmét, hogy 
aki nem óhajtja a bérletét igénybe­
venni a „Főnyeremény“ előadásánál, 
úgy készséggel más darabra átcseréli

yerte a közönség tetszését. Ezúttal i, 
szépen érvényesült Coll Bea finom mű­
vészete. Hangos kacagás fogadta Mály 
Gerő ötletes tréfáit a filmen. A szünet- 
ben mindenki szeme a pesti vendégek 
felé fordult s a közönség üdvözletét 
Goll Bea köszönte meg. Értesülésünk 
szerint Goll Beaj és Mály Gerő vasár­
napig pihennek Váradon. Ma a Féli*, 
fürdőbe mentek. de az előadásokra 
belátogatnak várad! tartózkodásuk alatt.

APRÓHIRDETÉSEK
Mlés-veteí

MÉLY gyermekkocsi eladó. Értekez­
ni; Attila-u, 34.

Briliánsok aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Hukoczi-ut 3. 35ti 

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
farjan oras-ékszeresz, itakoczi-ut 8. 185 

Eladók reeónvok. Dr Baüitz, Miskolc
__ _____________________________ fill

Előszoba falat megvételre keresek. — 
Halász-u. 7. ajtó 2. 325

iaa——a—— rasww.-uJÜ
f

düést uf&t
KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 

nyomda R. T., Szilágyi Dezsö-u. 5.
17—18 éves ifjak legalább hat elemi­

vel felvétetnek a Dreher-Hagegn- 
macher Sörgyárnál. Jelentkezés a vá- 
radszöllősi telepen 10—12 óra között.

318
Fűszer, csemege szakmában gyakor­

lott, kiszolgáló kisasszonyt. felveszek; 
,iÜgyes“ jeligére a kiadóba kérek. 330 

Himzönők gyakorlattal állandó mun­
kát kaphatnak. Kapucinus-utca. 11. 320 

Keresek szakembert főútvonalon lévé 
csemege üzletemhez 15—20 ezer pengő 
tőkebet.ársuiással. Cint a kiadóban. 32?* 

Szoptatós dadát keresek újszülötthez. 
Dautlich, Szent, Anna-u. 56. 326

Műszerész va,gy lakatos segédet ke­
rék nárhoz felveszek. Jakab, Kossuth-
u. 5.____________________________ 320

Tisztviselőnőt keresünk azonnali be­
lépésre Ciin a kiadóban.___________ 334

Varróleányokat, önállóak angol, fran­
cia munkára fölveszek. Vadászná, Hit­
ler A.-u. 11. 336

mteaíék
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Bankó Pista-utca 6. 
Telefon 27—56. Jii

HETI MŰSOR:
Pénteken este: Mondj :gazat — r-re- 

mier-bérlet.
Szombaton este: Mondj igazat — 

, Á-bérlet.
Vasárnap délután: Csipkeálarc 
Hétfőn este: Mosoly országa. 
Vasárnap este, kedden és szerda 

este: Mondj igazat.

Szabó Ferenc GYORSÍRÓ- és 
GÉPinólSKCLAJÁSAN, Nagyvá­
rad, Sal Ferenc-utca 12. (Eng. sz. 
3329/1941—32.) március 2-an uj 
tanfolyam kezdődik. Vidékieknek 
vasúti kedvezmény. — Telefon:

34—05.

1

VESZ briliánst, ezüstöt,
aranyat El ID TIBOR

Széchenyi-tér 6. sz.

Goll Bea és Mály Gerő 
Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud. Hatalmas tö­
meg tolongott csütörtökön a Belvárosi 
mozi előtt s sokan lehangoltan mentek 
vissza, mert minden jegy elfogyott. Min­
denki szerette volna látni a két kiváló 
magyar művészt, GoJl Beát és Mály Ge- 
rőt. akik személyesen megjelentek vára- 
di filmbemutatójukon. Mikor meglátta 
a közönség a moziban a nagy művésze­

ket, lelkesen tüntetett és hangos éljen 
kiáltásokkal fejezte ki irántuk ragasz­
kodását. A pesti művészek társaságában 
jött Váradra Hausz Mária filmgyáros és 
filmkölcsönző, aki sok sikerült magyar 
filmet gyártott, továbbá eljött Takács 
Antal filmgyártó. Goll Bea férje. ő 
gyártotta a most bemutatott A család 
szégyene c. filmet, amely nagyon meg-

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel írtja, Csutorát
Szigligeti u 7. Telefon 14—21.______ (i(,i

Vendéglősök, kocsmárosok figyelmé­
be! Aranyeremmel többszörösen kitün­
tetett kiváló uradalmi veltelini, ruling- 
ül lééi aranyos, zöldfehér asztali, kizá­
rólag saját termésű fajborainkat aU li­
tert n felüli mennyiségűm szállítjuk. 
Szives megkeresésre árajánlatot kül­
dünk. Wolf örökösök ülléepúsztál gaz­
dasaga központi iroda, Szeged, Her.hy 
Miklós-utca 16. Telefon 20—h0. __ aóó 

350 pengő havi haszonrészesedést biz­
tosatok 12.000 pengő után. Címeket „ke­
resztény közreműködő" jeligére a 
ad

KIADÖTULA JDONöse
8SBBNT LÁSZLÓ NYOMDA B. *.

felelő» kiedó;Y*. és feleléswetkeeztA-
Br. Paál írnád Dr ScheHIerFewM

« Szent Lászlo-uvonm» »•

Készült a Szent László-nyomda r. t 
köriorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi


